

Hiszek egy Istenben, hiszek egy hazában,
Hiszek egy Isteni örök igazságban,
Hiszek Magyarország feltámadásában. Amen.

Ára 10 fillér.

DEBRECZENI UJSÁG

SZERKESZTŐSÉG-KIADÓHIVATAL
FERENCZ JÓZSEF-ÚT 56. SZÁM.
TEL.: 21-90. ÉJJEL 10-TŐL 23-48.

HAJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
EGESZ ÉVRE 30 PENGŐ, FÉL
ÉVRE 15 PENGŐ, HAVONTA 2.50 P

(TRIANON 20.) 1940 ÁPRILIS 6. SZOMBAT

KER. POLITIKAI NAPILAP

XLIV. ÉVFOLYAM, 77. SZÁM

Ma a küzdelemben az erőt nem az országok nagysága, hanem a lelkiekben való összetartás adja meg -- mondotta Teleki Pál miniszterelnök

Teleki miniszterelnök rövid tájékoztatót adott husvéti utjáról a Magyar Élet Párt pénteki értekezletén — Báró Vay László országos elnök bejelentette, hogy a Kormányzó leiratban köszönte meg a husz éves országlása alkalmából kifejezett jókívánásokat

Budapest, április 5. A Magyar Élet Párt Esterházy-utcai helyiségében pártértekezletet tartott, melyen a kormány tagjai közül megjelent a miniszterelnök és több miniszteri államtitkár.

Bárá Vay László országos elnök bejelentette, hogy a Kormányzó leiratban köszönte meg a husz éves kormányzó évforduló alkalmából kifejezett jókívánásokat, azután a párt nevében üdvözölte Teleki Pál gróf miniszterelnököt abból az alkalomból, hogy rövid húsvéti pihe-nőjét is arra használta fel, hogy el látogasson Rómába és az olaszokkal fennálló szinte baráti kapcsolatainkat ápolja és erősítse. Ezután vitéz Teleki Mihály gróf földművelésügyi minisztert, vitéz Jaross Andort és vitéz gróf Takách Tolvay Józsefet üdvözölte magas kormányzói kitüntetésük alkalmából.

A pártértekezlet a párttagfelvételi bizottságnak indítványára a párt tagjainak felvette a felvidéki képviselőket. Az elnök magyaros testvéri szeretettel üdvözölte a MEP kebelében Jaross Andorral az élükön megjelent felvidéki képviselőket. Kérte, hogy munkájukat változatlan elszántsággal végezzék a nemzet érdekében. Teleki Pál gróf miniszterelnök indítványára kiegészítették az országos pártvezetőséget.

Ezután a miniszterelnök röviden tájékoztatta a pártot húsvéti olaszországi útjáról, annak benyomásairól és az ez alkalommal folytatott megbeszéléseiről. Ismét hangsúlyozta, hogy azok teljesen a tájékozódás jegyében folytak le.

Radosay László igazságügyminiszter ismertette ezután az egyes igazságügyi szervezeti rendelkezésekről szóló törvényjavaslatot, mely az igazságügyi szervezetnek a visszacsatolt területeken való át-szervezésével foglalkozik és a szegedi ítélőtábla területének kiterjesztéséről intézkedik.

A pénzügyminiszter az egyenesadokról, egyes törvényes intézkedések módosításáról és kiegészítéséről szóló törvényjavaslatát, annak alapelveit és egyes fontos rendelkezéseit ismertette. Az értekezlet mindkét törvényjavaslatot általánosságban elfogadta. Jartsek Béla szólalt fel ezután és napirend előtt a cenzura működését bírálta.

Vitéz Keresztes-Fischer Ferenc azt válaszolta, hogy az elhangzottakat a miniszterelnök tudomására hozza. Ezután áttértek a pártinterpellációk meghallgatására. Mester Miklós a névmagyarosítások meggyorsítását kérte és felvetette egy állandó névügyi tanács felállításának gondolatát.

Vitéz Keresztes-Fischer belügy-

miniszter válaszában kijelentette, hogy a legnagyobb súlyt helyezi arra, hogy a névmagyarosítás minél nagyobb mértékben terjedjen. Ennek elősegítése azonban társadalmi feladat s ezért semmiféle hivatalos, vagy hatósági propagandát nem enged ebben a kérdésben. Nem engedhetők meg, hogy érdemes és élő történelmi családok neveit vegyék fel, ezért állította annak idején össze a történelmi szempontból védett nevek jegyzékét és mivel ezt a jegyzéket szakértők állították össze, alig hinné, hogy felülvizsgálásnak értelme volna. A kettős név felvételét elvöl nem engedélyezi. Az anya nevének felvétele kérdésében megadja az engedélyt, de minden alkalommal figyelmezteti a kérelmezőket arra, hogy ez milyen következményekkel járhat. Az országos névügyi-tanács felállítása csak megnehezítendő a névmagyarosítást és ezért ezt a gondolatot nem tartja célszerűnek.

János Áron azt tette szavá, hogy a kivételi hatóságok a háztulajdonosok által lakott kis családiházak és más helyiségek házhasonértékének megállapításánál sok esetben emeltek a házádóalapot.

Reményi Schneller Lajos pénzügyminiszter válaszában kijelentette, hogy már utasította a pénzügyi hatóságokat a megfelelő eljárásra.

Pápay István a magyar ruhaviselet, magyar táncok és régi magyar szokások elősegítését kérte.

A belügyminiszter és a kultuszminiszter adott ezután megnyugtató választ.

Vitéz Zerinváry Szilárd a honvédelmi miniszterhez intézett interpellációjában azt kérte, hogy a hadigondozottak ügyeinek intézésénél ne legyenek hosszú késedelmek.

A honvédelmi miniszter megnyugtatta az interpellálót, hogy minden konkrét panasz esetében azonnal intézkedik. A pártértekezlet kormánytagjainak válaszait köszönettel tudomásul vette s ezzel az ülés végetért.

Ezután a klubhelyiségben közös vacsorán vettek részt az értekezlet résztvevői, amelyen a miniszterelnök és a kormány tagjai is megjelentek. Dr. vitéz Magasházy László üdvözölte vitéz Jaross Andor volt tárcanélküli minisztert s a felvidéki képviselőket abból az alkalomból, hogy a MEP-nek tagjai lettek. Az üdvözlésre Jaross Andor válaszolt.

Jaross Andor után gróf Teleki Pál miniszterelnök szólalt fel:

— Úgy érzem, — mondotta — amikor Jaross kedves barátom beszédének vezérgondolatává azt tette hogy ennek a földnek népe, amely

Nagyszöllőstől, Komáromig terjed, egész erejével, magyar szívével becsatlakozik ide a szegedi gondolat zászlójához, akkor ennek a szegedi zászlónak a nevében kell, hogy ezt a népet üdvözöljem. Amikor ezt a piros-kék zászlót odavonjuk a szegedi fehér zászló mellé, akkor történelmi egységeket évszázadokra visszamenően megteremtjük. Jaross Andor barátom idézte azokat az embereket is, akikről ő erőt vettek, akiktől mindnyájan vettük az erőt, a magyar föld népét, és a magyar föld népéből kisarjadott magyar városi embert. Aki nem vesztette el gyökerét a faluval, ez az erő, amely mindent összefog, ahová gyökereink lenyulnak. Erre az erőre, amely mindnyájunkat életben tart, emelem poharamat.

Isten tudja, milyen veszélyek környékezhetnek még. Ezt minden ország elmondhatja magáról Európában, kicsiny és nagy egyaránt. A legnagyobbak is veszélyes úton járnak, éppen úgy, mint mi is, de ha nem veszítjük el önmagunkat,

Olaszország változatlanul a dunai és balkáni egyezmény legfontosabb elemének tekinti az erős Magyarországot

A „Lavoro Fasista” érdekes cikke Teleki miniszterelnök római útjáról és a magyar külpolitikáról

Róma, április 5. (MTI) A Lavoro Fasista budapesti tudósítója meglepéssel állapítja meg, hogy az olasz lapok véleménye Magyarországon egyre növekvő mértékben foglalkoztatják a közvéleményt. Teleki Pál gróf miniszterelnök kétségtelenül sokat hozott magával Rómából és azzal az abszolút meggyőződéssel tért vissza, hogy

Róma és Budapest viszonyában semmi sem változott meg.

ami különben teljességgel elképzelhetetlen volna és hogy Olaszország az erős Magyarországot változatlanul a dunai és balkáni egyezmény legfontosabb elemének tekinti.

Teleki Pál gróf miniszterelnök „felderítő útját” Budapesten többnek tekintik az egyszerű baráti eszmecserénél. Nem túlzás, ha azt állítjuk — írja a tudósító —, hogy a magyar miniszterelnök római útja után Magyarországon a hangulat megnyugodott és kevesebb fontosságot tulajdonítanak a kis népek sorsáról történő állandó célozgatásoknak. Magyarországot meglepéssel a római úttal kapcsolatban Teleki Pál gróf miniszterelnök esztörtöki külügyi beszámolójában is kifejezésre juttatta.

akkor meg fogunk maradni, átvisszük ezt az országot is és ami a fő, ezt a nemzetet a nehéz időkhöz, jobb út felé, átvisszük ha a lélek erős, és olyan magyarok egyesülnek, olyan magyarok térnek vissza a hazára keblére, mint ti vagytok.

A miniszterelnök szavait nagy tetszéssel és lelkes tapssal fogadták. Vályi Lajos, Takách Tolvay grófot köszöntette meleg szavakkal a magas kitüntetés alkalmából. — Gróf Takách Tolvay József nagyhatású beszédben válaszolt.

Utána Teleki Pál gróf miniszterelnök másodszor is szólásra emelkedett. Megköszönte Takách Tolvay József gróf szavait és hangoztatta, tudja, hogy helyén ki kell tartani.

— Nincs külön Teleki Pál-észme, ez ellen tiltakozom, csak egy észme van, és ennek vagyunk mindnyájan egyforma katonái. Ma a küzdelemben az erőt nem az országok nagysága, hanem a lelkiekben való összetartozás adja meg. En végig éltem apám miniszterségét is. Istennem, neki talán egy évben nem volt annyi problémája, mint amennyi nekem egy nap adódik. Mi párt vagyunk, de ne feledjétek el, hogy ennek a pártnak a nemzetet kell vezetnie. Ránk nehéz kötelességek hátrámlanak. Ránk elsősorban az egység kötelessége hátrámlik, mert a nemzeti egységet mi szimbolizáljuk.

A miniszterelnök szavait ezután nagy tapssal és éljenzéssel fogadták. A vacsora ezzel végetért.

A magyarok egyébként a legnagyobb figyelemmel követik a balkáni helyzetet.

Molotov beszéde mély benyomást keltett, de megnyugvást is, hogy Olaszország mindent elkövet, hogy a jelenlegi körülmények között ne zavarják meg Európa eme részének békéjét. Mindamelllett megállapítják, hogy

Szovjetország Besszarabiát nyílt kérdésnek tekinti, mint ahogy a magyarok sem feledkeznek meg az erdélyi problémáról.

Megelégedést keltett a magyar fővárosban a jugoszláv miniszter legutóbbi nyilatkozata is, amelyben megerősítette a jugoszláv semlegességi politikát.

A háború készülődései nem okoznak aggodalmat, mert Róma és Berlin szoros együttműködése megnyugtatólag hat. A magyarok jól tudják, hogy Olaszország oldalán nincs kitől tartaniuk, mert Olaszország nem szereti a politikai pálfordulókat és nem hagyja cserben barátait, főként ha azokat veszély fenyegeti. Nyugodtságuk legfőbb oka éppen az Olaszországgal való egyetértésben van.

Megnyilt az Országos Theológus Szövetség debreceni konferenciája

Az Országos Theológus Szövetség ez évben Debrecenben tarja évi konferenciáját. Tegnap volt az első nap, amelyen igen magas színvonalú előadások kapcsán cserélték ki gondolataikat a theológusok ifjai. A konferenciát annak fővédője D. Dr. Révész Imre nyitotta meg. Megnyitó beszédében nagyszerű történeti áttekintés keretében mutatta be, hogyan volt Debrecen mindig a magyar reformátusság középpontja s hogyan törekedett, ahelyett hogy ebből magának Rómaszerű szerepet követelt volna, mindig a magyar református egyház kialakítására. A rendkívül élvezetes előadásból felséges komolysággal emelkedett ki a célkitűzés: a vidékiek érezzék meg, amit a Tiszántúli és Debrecen leghitelesebb szelleme sugal, hogy most is mint minden egyes nagy megnyilatkozás alkalmával az univerzalára és nem a particularisra kell helyezni a súlyt, a debreceniek pedig azt domborítsák ki, hogy mivel tudja Debrecen ma szolgálni ezt az egyetemes célt.

Ezután volt műsoron a legidősebb kérdések csoportja. Dr. Soós Béla lelképásztor, egy m. ta-

nár a mai ígéhirdetés problémáival foglalkozott: hogyan álljon meg a lelképásztor a mai elméletek tömkelegében, mit követelnek tőle az új élet vezérszavai (kollektívizmus, tekintély), ami a legfőbb kollektum és mi az egyetlen tekintély? Kiss Sándor pápai szenior, theol. magántanár arról tartott mélyértelmű előadást, hogyan pótolhatja az ígéhirdető kommentárok tanulmányozása által azt, hogy hozzá a Szentírás nem áll szöveggel, de még írásban is két holt nyelven szól? *Íj. dr. Czeglédy Sándor* budapesti theol. akadémiai tanár *Mai ígéhirdetésünk kérdései* címmel tárta fel a kulturprotestantizmus azon tüneteit, amelyekre az ígéhirdetőnek is figyelemmel kell lenni. Rámutatott, hogy a tiszta ígéhirdetés vezérelve: hit, remény és szeretet és e három közül legnagyobb a „hit”, mert ez magával hozza a másik kettőt is.

Az előadásokat értékes eszmecsere egészítette ki. A mai műsoron dr. Erdős Károly, D. Dr. Kállay Kálmán, dr. Stegmund Shultze professzorok s Darányi Kálmán theol. m. tanár előadásai szerepelnek.

Anglia és Franciaország egyetlen katonai hatalommá való összeolvasztását tervezik

A Duce tanácskozásai Olaszország katonai előkészületeiről

London, április 5. (Havas) A „Daily Mail” értesítése szerint angol és francia szakértők ezidőszent egy olyan terv kidolgozásán fáradoznak, amely azt célozza, hogy Nagybritannia és Franciaország között állandó szövetséget létesítsenek. A tanácskozások első eredményeit már a legfelsőbb haditanács legközelebbi ülésén megvitatják. Mind Londonban, mind Párizsban miniszteri bizottságok végzik a terv aprólékos részletekbe menő kidolgozását. A két szövetséges között a lehető legszorosabb együttműködést igyekeznek biztosítani, amely egyértelmű lenne azzal, hogy a két hatalom egyetlen katonai és gazdasági hatalommá olvadjon össze, mégpedig nemcsak a háború tartamára, hanem a háború utáni időre is.

Bizonyos hivatalos körökben — teszi hozzá a lap — felmerült az a terv is, hogy közös francia-brit parlamenttel hívnak életre és ez fogja majd a két országot közösen érdeklő kérdéseket parlamenti formák között meg tárgyalni. Ugy véljük továbbá, hogy ha a két nagyhatalom e megszervezéssel biztosítja

a jövőre erejét és biztonságát, akkor sérthetetlenége tudatában sokkal enyhébb békéfeltételeket vehetne tervbe, mint amiket idáig — más körülményekkel számolva — elengedhetetlenek tartottak.

Kilátás nyílik arra is, hogy a két állam szövetségéből olyan államszövetségi rendszer alakul ki, amelyhez más államok is csatlakozhatnak majd. Olyan államok, amelyek a nemzetközi kapcsolatok terén a béke és a rend megővését tartják szem előtt. A lap szerint valószínű, hogy a két ország vezető államférfiai a közeljövőben beszédben fogják tájékoztatni a nyilvánosságot a terv tanulmányozása során elért eredményekről. (MTL)

Páris, április 5. (Havas) A csütörtöki harctéri tevékenység elég jelentős és a tüzéség által erősen előkészített német rajtaütési kísérletek jellemezték.

Francia katonai körök megállapítják, hogy néhány nap óta a német repülőgépek bomba- és gépfegyvertűvel támadják a francia csapatokat.

Berlin, április 5. A véderő főparancsnokság jelenti:

A nyugati arcvonalon egy rohamosztag Saarlautertől délnyugatra a batármenti övezetben egy ellenséges támaszpontot kiemelt. Az ellenség a hadművelet során körülbelül 15 halottat vesztett.

A nap egyébként különösebb események nélkül telt el. (MTL)

London, április 5. (MTL) A Press Assotiation értesítése szerint a kelet-európai államokban székelő angol követek hétfőn már az angol fővárosban lesznek. A tanácskozások a jövőhét első felében kezdődnek meg. A követek részben a külügyi hivatal illetékes tisztviselőivel, részben egymás között fognak megbeszéléseket folytatni.

Isztambul, április 5. (Stefani) A hadügyminiszter váratlanul lemondott s helyét Arlikán volt közoktatásiügyi miniszterrel töltötték be.

A Török TI szerint a hadügyminiszter egészségi okok miatt mondott le tisztségéről. Az esemény politikai körökben nagy hatást keltett.

Az ankerai angol nagykövet az elmúlt éjszaka Londonba utazott. (MTL)

Róma, április 5. Mussolini fogadta Badoglio marsallt, akivel több mint egy órán át tartó megbeszélést folytatott Olaszország katonai előkészületeiről. Badoglio marsall után közvetlenül fogadta Sagramoso szenátort, a Breda-művek vezérigazgatóját, aki a legnagyobb olasz hadfelszerelési gyárnak a fejlődéséről tájékoztatta a Duce-t. A Breda-művek 1933 január 1-én 6412 munkást foglalkoztatott, ezzel szemben 1940 január hó 1-én 26.109 munkással dolgoztak már. (TP)

Szegednél hétfőre várják a Tisza kulminációját

Félmillió pengő gyűlt össze eddig az árvízszűjtő lakosság megsegítésére

Budapest, április 5. (MTL) Vitéz Honczos Miklós belügyi államtitkár az árvízvédelem országos kormánybiztosa az április 5-iki helyzetről a következő tájékoztatást adta:

A Duna magyar szakaszán mindenütt apad, Pakson alul még rendkívül magas a víz állása. A Tisza Tiszafüreden alul igen magas vízállással tovább árad. Árvíz okozta újabb közúti forgalmi akadály nincsen. Az árvíz és belvíz sújtotta lakosság megsegítésére indított gyűjtés a mai napig 492.432 pengő 91 fillért eredményezett.

Az árvízfronton egyébként tovább folvik a szakadatlan küzdelem.

Tiszafüred felett kezdődik a Tisza áradása. Ott hozzávetőleges számítás szerint 750 cm-rel fog tolni. Az eddi legmagasabb vízállás csak 24 centiméterrel volt ennél magasabb. Igen nagy mennyi-

ségű víz torlódik majd a Tiszán Szolnokonál, ahol 1932-ben a vízmércék 894 centiméteres áradást mértek. Ott előreláthatólag a víz magassága el fogja érni a 870 centimétert. Az áradó Tisza tetőzését Szolnokonál vasárnapra várják.

Csongrádnál és Szegednél hétfőn illetőleg kedden várható a tetőpont. Szakértők számítása szerint Csongrádnál a Tisza áradó víze mindössze 11. Szegednél pedig 14 centiméterrel lesz alacsonyabb az eddig ismert legmagasabb vízállásnál.

Belgrád, április 5. Igen komoly a helyzet a Bánátban. A Tisza tegnap délután emelkedett. A lapok jelentései szerint egész Bánát víz alatt áll. A Temes és a Béga Dél-Bánátban több helyen átszakította a gátakat, amelyek sem elég magasak, sem elég erősnek nem bizonyultak.

Ünnepélyes keretek között megalakult Berlinben a Német-Magyar Társaság

Berlin, április 5. (MTL) Különösen ünnepélyesen ment végbe a birodalmi fővárosban a német-magyar társaság megalakulása. Ezzel kapcsolatosan pénteken Berlinbe érkezett Tasnády Nagy András a Ház elnöke és a budapesti magyar-német társaság elnöke, Szily Kálmán államtitkár, a magyar-német társaság alelnöke, valamint a sajtó és kulturális osztálynak vezetője. A magyar előkelőségek fogadására megjelent a külügyminisztérium több vezetőtisztviselője, magyar részről jelen volt Sztolyay Döme vezetésével a berlini magyar követség valamennyi tagja. Délben Sztolyay Döme követ ebédet adott a magyar vendégek tiszteletére. Délután került sor a berlini német-magyar társaság megnyitói ünnepélyére. Ezen megjelentek a német politikai és társadalmi élet igen sok előkelőségei.

Lorenz SS főcsoportvezető üdvözölte a megjelent magyar és német előkelőségeket, majd kegyeletes szavakkal emlékezett meg Darányi Kálmánról, a Magyar-Német Társaság első elnökéről és röviden ismertette a Német-Magyar Társaság megalakulásának előzményeit.

A Társaság célja a két nemzet közötti kulturális kapcsolatok ápolása, egymás értékeinek felismerése, megértése és értékelése. Ezután Glaise von Horstenau, volt államminiszter, ny. vezérőrnagy üdvözölte a magyar vendégeket. Hangzottatta, hogy nehéz történelmi időkben került sor a berlini német-magyar társaság megalakítására. A német és magyar nemzet ezer év óta szoros kapcsolatok fűzik egybe s a két nemzet útja mindig egymás mellett vezetett. Kiemelte a világháborús német-magyar fegyverbarátságot és a világháborút követő idők történelméből Horthy Miklós kormányzó, Mussolini, valamint Hitler Adolf szívélves barátságát.

Glaise von Horstenau volt államminiszter ezután felolvasta Horthy Miklós kormányzóhoz és Hitler kancellárhoz intézendő hódoló táviratok, valamint a Csáki István gróf, magyar külügyminiszterhez és Ribbentrop német külügyminiszterhez intézendő üdvözlő táviratokat. Ezután Tasnády Nagy András, a Ház és a budapesti magyar-német társaság elnöke üdvözö-

zölte a berlini német-magyar társaság megalakulása küszöbén.

— Nehéz sorsdöntő órákat élünk, mondotta többek között. Ilyen nehéz időkben az őszinte barátságunk még nagyobb értéke van. Számunkra magasztos érzés, hogy itt becsületos és erős férfiak kezét szoríthatjuk meg németföldön: kérjük Önöket, legyenek meggyőződve arról, hogy

amikor az Önök kezét megszorítjuk, azt többé sohasem fogjuk elengedni.

Ezután Zschints államtitkár tartotta meg ünnepi előadását, „a német-magyar kulturális egyezmény és annak hatása” címmel. Zschints államtitkár nagy hatással fogadott szavai után a berlini német-magyar társaság alakuló ülése véget ért. Este a Kaiserhof szálló éttermében az újonnan alakult német-magyar társaság tiszteletére 70 terítékes díszvacsorát adtak. Ezen az ünnepi ülésen résztvettek a magyar és német előkelőségek. Elsőnek von Mackensen vezértábornagy Horthy Miklós, Magyarország kormányzójára, Tasnády Nagy András pedig Hitler Adolf kancellárra mondott pohárköszöntőt.

Glaise von Horstenau volt államminiszter a berlini német-magyar társaság elnöke a magyar vendégeket üdvözölte, üdvözlésére Tasnády Nagy András válaszolt.

ÚJABB ADOMÁNYOK AZ ÁRVÍZKÁROSULTAK JAVÁRA

Pénteken újabb, nagyobb adományok érkeztek a Debreceni Újság—Hajdúföld kiadóhivatalába. Nagy József szűcsmeister 50, Král János 20, a római katolikus elemi iskola IV. a. fiúosztályának növendékei 10.56, a Homok utca 17. számú ház lakói 10, a Szoboszlói uti elemi népiskola, Bodó Lajos tanító gyűjtésével 8.50, N. N. 10, Rózner Imréné 5, N. N. 5, Mikó Gáborné 5, és dr. Mitrovics Tiborné 2 pengővel járult az árvízkarosultak felségélyezésére indított akcióhoz. A nemesszívű adományokat ezután is köszönetük a karosultak nevében, s azokat illetékes helyükre eljuttatjuk.

VIGSZINHÁZ

A szerelem, a kacérság, a féltékenység, a szenvedély művészi francia világfilmje:

Vágyak asszonya

Egy virágzó asszony és két férfi kényes szerelmi regénye

Főszereplők: Victor Francen, Marcelle Chantal, Jean Pierre Aumont.

Bemutató ma!

A magyar sajtó útja soha sem térhet el attól az iránytól, amelyet Kormányzó Urunk élete példája jelölt ki számunkra

Vitéz Kolosváry Borcsa Mihály beszéde a Sajtókamarában a Kormányzó arcképének leleplezési ünnepélyén

Budapest, április 5. (Magyar Országos Tudósítók.) Az Országos Magyar Sajtókamara igazgatóválasztmányára péntek délután a Sajtókamara tanácsstermében ünnepi ülést tartott. Ennek keretében leleplezték le Boldizsár Istvánnak, vitéz nagybányai Horthy Miklós, Magyarország kormányzójáról festett arcképét.

Az ünnepi ülésen megjelent a miniszterelnök, Tórs Tibor a Ház alelnöke, Zsindely Ferenc államtitkár, Karafiáth Jenő titkostonácsos, főpolgármester, Thuránszky László osztályfőnök, a miniszterelnökség sajtóosztályának vezetője, Dullin Elek minisztertanácsos és a magyar sajtó és közélet vezető képviselői.

Az ünnepi ülést vitéz Kolosváry Borcsa Mihály, a Sajtókamara elnöke nyitotta meg.

Üdvözölte a miniszterelnököt és a többi megjelent előkelőségeket, majd így folytatta: Az igazi újságíró, a magyar újságíró nem a szezáció káprázatos forgataga sordorja tova rögs pályáján, sem a kulisszák — belülről nézve mindig kopott és poros — színeinek ígérete vonza útján, hanem az elhivatottság égő parancsa vezérli, biztosságot okozója és jutalma egyben: az irodalom, a művészetek, a politika, a nemzeti élet, az örök emberi törekvések végtelen változatai között javító meggyőződést hirdet, lelket megnyer és irányít.

Most, amikor az áradások és vadvízek ostromolják a szegény magyarok falusi kunyhóit és fehérfalú tanyáikat, akiknek veszélyben az elvetett mag aratása, emlékezetünkbe idézzük azt a húsz évvel ennek előtte rák zúdult elemi csapást, amely elborította a kór szennyes hullámaival mindazt, ami mindnyájunk áldott öröksége volt: tradíciót, hitet, szabadságot és becsületet és elsodorta Szent István birodalmának évezredek erős várát, ősi határainkat.

Akkor is, azóta is vigasztalásunk és reményességünk az a hős volt, akit a jóságos Gondviselés ajándékozott nekünk.

Kire utalhatunk rá a mai világháború aggasztó árnyékában, a magyar sajtó, a magyar milliók előtt, az igazi hőst megillető mélyseges hódolattal, mint arra, aki férfias szilárdsággal emelt fel elesettégtől és vezérel változatlan atyai melegséggel és bölcsességgel. Nagybányai Horthy Miklósnak a magyar sors elhivatott hősnének hódol ma a magyar újságírói rend, amikor leleplezzük székházunk díszül festett arcképét és amikor rámutatunk személyére, mint a mi hősnkre, akkor

valóban a legigazabbat, a leg-nemesebbet értjük a hős alatt.

A sajtókamarában megújult magyar újságírók az általa képviselt eszmények jegyében fog élni és dolgozni, amíg a nyomtatott betűnek hívatása van ezen a földön.

Amikor a mai, immár szürkülő fejű újságírónemzedék nevében átadjuk Boldizsár István festőművész mesteri művét, az utánunk jövő újságírógenerációnak, kötelezzük

őket egyben a munka folytatására. Ez a kép fogadalmi kép számunkra, amely hirdeti örökre, hogy a magyar sajtó útja soha többé el nem térhet attól az iránytól, amelyet Kormányzó Urunk élete példája jelölt ki mindnyájunk számára.

Széleskörű nyomozás indult meg a tizenhárom évvel ezelőtt elkövetett vámospécsi hitvesgyilkosság ügyében

Részletesen beszámoltunk arról a gyilkosságról, amely tizenhárom évvel ezelőtt történt Vámospécs községben, ahol Nagy János napszámos megfojtotta a feleségét, majd egy szomszédos épület istállójában elásta. Nagy János tizenhárom év múlva jelentkezett előbb a debreceni rendőrségen, majd a vámospécsi csendőrségen és ott elmondotta a történeteket. Meg is jelölte pontosan a helyet, ahol a holttestet elásta. Amikor kimentek és felásták ott a földet, mintegy másfél méter mélységben megtaláltak egy csontvázat, amelyen női ruha volt. A hajzat is csaknem sértetlen volt még. Most már egészen biztos volt, hogy Nagy János valóban gyilkolt és a lelkiismerete nem engedte nyugodni s tizenhárom év múlva önként jelentkezett.

Az esetről értesítették a debreceni királyi ügyészséget s a vizsgálóbíró elrendelte a helyszíni szemlét és a vizsgálatot megindította. Csütörtökön dr. Gottesmann

Vitéz Kolosváry Borcsa Mihály szavai közben lehullott az arcképet takaró nemzetiszínű lepel és előtűnt a Kormányzó Ur kitűnően sikerült arcképe.

Gróf Teleki Pál miniszterelnök látható érdeklődéssel szemlélte a művészi munkát és elismerésének adott kifejezést, majd vitéz Kolosváry Borcsa Mihály kíséretében megtekintette a Sajtókamara helyiségeit.

A Sajtókamara igazgatóválasztmányára vitéz Kolosváry Borcsa Mihály indítványára ezer pengőt ajánlott fel az árvízkarosultak segélyezésére.

Miklós királyi ügyész, dr. Horváth Arthur és dr. Ökrös Sándor törvényszéki orvosszakértők kíséretében kiszállott a helyszínre, ahol tüzetes vizsgálat után minden kétséget kizáró módon megállapították, hogy Nagy János valóban elkövette tizenhárom évvel ezelőtt a gyilkosságot. A helyszíni szemle alkalmával jelen volt az őrizetben lévő Nagy János is, aki negyvenkilenc éves kora ellenére, amikor meglátta meggyilkolt felesége csontvázat, úgy sírva fakadt, mint egy gyermek. Zokogva ismételtette, hogy szerelmi féltékenység vitte erre a szörnyű bűnre. Ezzel védekezett akkor is, amikor később Zsögöd Jenő vizsgálóbíró részletesen kihallgatta a gyilkosság felől.

A helyszíni szemle és a kihallgatások után Zsögöd vizsgálóbíró utasítást adott a csendőröknek, hogy a legszelesebb körű nyomozást folytassák továbbra is a gyilkosság előzményének és körülményeinek teljes tisztázása céljából.

Dr. Gáspár János, Móricz Zsigmond és Németh László voltak a Debreceni Diéta pénteki előadói

A Turul Szövetség által rendezett Debreceni Diéta előadássorozata keretében a megnyitónapon dr. Rugonfalvi Kiss István professzor más helyen ismertetett megnyitói beszédén kívül három igen érdekes és értékes előadás hangzott el, és pedig délelőtt dr. Gáspár János egyetemi m. tanáré, míg délután Móricz Zsigmond és Németh László, a két ismert író tartottak előadást. Ezekről az értékes előadásokról az alábbiakban számolunk be az elhangzás sorrendjében.

Délelőtt tíz órakor dr. Gáspár János „A magyarság és a magyar vezetőosztály” címen tartott újszerű és igen tanulságos előadást.

A magyar nemzet az előtt a feladat előtt állt a történelem folyamán, hogy a Kárpát-medence életét egységét biológiai alkalmasság alapján egységbe hozza. A kiválasztó hatalom kilencszáz éven át a magyar nemzet volt és a kiválasztás irányát a magyar nemzetiség mutatta. A negyvennyolcas forradalom után szorult háttérbe a nemzetformáló eszme, s akkor következett be, hogy a vezető réteg alakító képessége megszűnt, — mondotta.

Ezután az előadó a budapesti egyetemen 1600 hallgatón végzett

alapos és sok részletre kiterjedő orvosi vizsgálatának eredményei alapján kimutatta, hogy a magyar nemzet faji összetétele négy típusból adódik és pedig az alpesi, dinári, keletbalti és az őstörök típusból. Külön-külön rámutatott, hogy ezekben a típusokban mennyiben van meg a vezető szerepre való képesség, s viszont a mai vezetőréteg milyen típusokhoz tartozik. A megvizsgált 1600 egyetemi hallgató közül 65 százalék lateiner családból származik, 7 százalékuk paraszt, 10 százalékuk kereskedő és 1 százalékuk kisiparos a szülei.

A minden részletben újszerű és élvezetes előadást a jelenlevők nagy érdeklődéssel kísérték.

Délután négy órakor Móricz Zsigmond tartotta meg a „Magyar nép nevelése” című előadását. Hangzottatta a népfőiskolák szükségességét s rámutatott a már eddig elért eredményekre és közvetlen tapasztalatairól számolt be. Mintegy negyven népfőiskola működik az országban, amelynek hallgatói nem hagyják ott régi foglalkozásukat, hanem visszatérnek a faluba és a népművelés apostolai lesznek.

Ezután Németh László előadása következett, aki „A magyar társa-



Benyáts-tól

dalom rétegei és a magyar vezető osztály” címen tartott előadást. A jelenlegi nem magyar fajú vezető réteg történelmi kialakulását rajzolta rendkívül érdekes egyéni szemlélettel. Két vezető réteget lehet megkülönböztetni, az egyik, amelyik a Habsburg uralom folytán ránszakadt s a másik, amelyet a magyar nép magából kitermelt. Az utóbbit kell erősíteni s ezért fontos, hogy minél több paraszt és munkás gyerek jusson be a különböző iskolákba. Biztosítani kellene az egyenlő startolási lehetőséget. Budapesten a Turul-várban azt indítványozta, hogy az ifjuság ne az idegenek ellen, hanem a magyarságért követelje, hogy a középiskolákba 60 százalék paraszt és munkásgyermek bejuthasson.

A két előadást a közönség lelkesen fogadta, több hozzászólás is hangzott el, melyeknek során kifejtett vita igen nívós és értékes volt.

A Diéta szombati műsorának előadói délelőtt dr. Bátor József gimnáziumi igazgató és Udvardy Miklós kerületi alvezér, délután dr. Gerencsér István tanár, Pitos Vilmos Turul országos vezér és dr. Mendöl Tibor egyetemi magántanár lesznek.

A debreceni kerület Turul-estje iránt egyébként városszerete igen nagy érdeklődés nyilvánul meg. Még néhány jegy kapható. A rendezőség délután 5 óráig tart irodát a Bika-hallban.

KILENC NAPPAL MEGHOSSZABBÍTOTTA A MEZŐGAZDASÁGI KIÁLLÍTÁST

Budapest, április 5. A Mezőgazdasági Kiállításnak az időtartamát ez évben a rendezőség az eddigi hat nap helyett 9 nappal hosszabbította meg. Vasárnap újabb filléres vonatok hozzák a vidéki látogatók ezret a kiállításra. (MTI)

Selyemiényü **BALLON** raglán

P 26⁴⁰

Grünfeld

úriszabóság
Kistemplom mellett

HUNGÁRIA filmszínház

TURAY IDA, JÁVOR PAL és PÁGER ANTAL a főszereplői a Híradó!

JÖJJÖN ELSEJÉN

c. kacagtató magyar vígjátéknak. Nézze meg: ma 5, 7 és 9 órakor!

„Mi csak az olasz nép nagy vezére: Mussolini után indulhatunk“

— mondotta dr. Rugonfalvi Kiss István professor az Olasz Kultúr Intézet tegnapi előadásán

Pénteken illusztris közönség gyűlt egybe az Olasz Kultúr Intézet díszes előadótermében, hogy az olasz-magyar barátsági szerződés megkötésének tizenharmadik évfordulóján hódoljon a két nép nagy és örök barátságának.

Az intézet igazgatója, lovag Fleri Renato üdvözölte a megjelent előkelő közönséget, amelynek sorában ott láttuk dr. Kovács Andor, valamint dr. Szeleho Zoltán és dr. Divéky Adorján egyetemi professzorokat, v. Battha Zoltán vk. ezredes, a Monti Kör képviselőjében Kornya és dr. Ember középiskolai tanárokat. Fleri igazgató hangsúlyozta olasznyelvű beszédében, hogy az olasz-magyar barátság nem a tizenhárom évvel ezelőtt a szerződés megkötésével keletkezett, hanem abban a pillanatban jött létre, amikor Szent István Rómából kért koronát. Majd Teleki miniszterelnök szavait idézte: „Az olasz nyelv tanítását sokkal élénkebbé és eredményesebbé kell tennünk.“ Itt Debrecenben megvannak az előfeltételek, csak a lehetőségeket kell kihasználni, — fejezte be szavait Fleri igazgató.

Ezután dr. rugonfalvi Kiss István egyetemi professor a bölcsészeti tudományi kar dékánja tartotta meg nagy érdeklődéssel kísért, mély tudományos felkészültséggel megkonstruált előadását „A római államcszme hatása a magyar államra“ címmel. Előadásában rámutatott arra, hogy a római államnak csak név szerint volt örököse a német-római birodalmi császárság.

mert annak szellemét a magyar királyság örökölte és tartotta fenn. Majd arról szót, hogy amint azt több pápai oklevélben olvashatjuk, a pápai szék a földkerekség összes népei között a magyarokat szereti a legjobban, mert a magyar nemzet véraldozataival és rendcsináló munkájával rá is szolgált arra.

Előadása további során a professor beszélt a Magyarország és az itáliai félsziget közös állami kötelekeiről, jogi egységéről és a latin nyelv és kultúra magyarországi virágzásáról. Mióta a materializmus lealjasító szelleme léket kapott — folytatta a professor, — és új ideális szellem tavaszlehellete érzik, már sokan igazságosabban itélik meg a magyarországi viszonyokat. Multunkból és lelkületünk-ből következnek, hogy áhítattal tekintünk ma is Róma felé és szomjas lélekkel olvassuk az olasz nép nagy vezérének doktrínáját. A nemzeti szocializmus a görög szellem újra hajtásaként a népiséget, a fajt állította a megújulás fókuszába, — a faszizmus az államot. Egy pillanatra sem lesz kétséges, hogy a magyar nemzet melyik úton fog haladni, ha képes lesz elhárítani megújulásának akadályait, — fejezte be a professor.

Végül Fleri igazgató köszönte meg a kitűnő előadást és zárószavaként többek között a következőket mondotta: Ma az olasz-magyar barátsági szerződés évfordulóján minden olasz ember meghajol a magyar nemzet nagysága előtt.

A harcokosi elhárítás fejlődése és jelenlegi állapota

A technika fejlődésével a harcokosi és páncélgépkocsik kérdése is oly erős ütemben haladt előre, hogy azoknak elhárítása a hadvezetőségeknek egyre nagyobb gondját képezte.

A világháborús ostromba, lassú mozgását, nagymegszálló erővel bíró harcokosikat rendkívül fürgé, terepen nagy sebességgel haladó kocsi váltották fel.

Az tartották, hogy a harcokosiban rejlik sebezhetőbb jövedelműt azokat a találat elől, mint a páncélozás megerősítése.

A gyorsjáratú harcokosik kicsiségük és könnyűségük miatt azonban megszálló erő és fegyverzet tekintetében korlátolt befogadóképességűek voltak. Emiatt, hogy beléjük nagyobb ürméretű és hatóságosabb fegyvereket építhetnek, egyre nagyobb és nehezebb alakot adtak nekik azzal a szerkezeti előnnyel, hogy az újabbak mozgóképessége és sebessége a kisharcokosikéval már vetekedni tudott.

A korszerű harcokosinak kis számban való alkalmazása azonban még így is kevés sikerrel kecsegtetett. A harcokosik leküzdésére hivatott lövegek száma ugyanis annyira megszorított, hogy a támadással járó harcokosivesztés egy sikert kétségessé tette.

Ezért az ilyen harcokosiknak nagy tömegben való bevetése vált szükségessé. A nagy tömegben való bevetés viszont a védelem különleges harcokosi elhárító szervezeteit követelte meg.

A technika lázasan kutatott és sikerrel. A 40 mm-es ürméret körül mozgó páncéltörő lövegek, a 20—25 mm-es nehéző géppuskák és ugyanolyan ürméretű nehéző puskák egész sora került a hadsereg szervezeteibe. Ezekből a korszerű hadseregekben a harcászati egységre — a zászlóaljakra — is kellő mennyiség jutott.

A mozgó célokra való lövés hatóságosságának érdekében a kilőtt lövedékek egész pályájukon világítanak, hogy a becsapódásuk helye jól megfigyelhető legyen.

A harcokosi elhárítás egyébként az erőtében is egyre nagyobb szerephez jutott. Különösen állandó erőtérítési rendszerekben összefüggő harcokosi akadályok létesítésén fáradoztak, hogy a harcokosi azokban elakadjon és a csapdába való jutáskor korszerű elhárító fegyverekkel annál könnyebben és biz-

tosabban leküzdhető legyen. Az elhárítás megerősödése folytán a támadásra rendelt harcokosik számát oly nagyra fokozták, hogy a védekező gyalogsági szervezetekbe beállított elhárító tüzfegyverek ellenük immár kevésnek bizonyultak.

Számuk további fokozása azonban az országok anyagi teherbíróképessége miatt részint azért bukkant meg, mert a gyalogság alakulatának mozgását túlságosan lomhává tették volna.

Később a harcokosi elhárító fegyvereket motorhajtották, többnyire terepjáró talpakra szerelték fel, hogy a harc folyamán kibontakozó harcokosi támadások elhárítására a fenyegetett arcvonal idejében elegendő tüzfegyver lépésen fel.

Ezek az úgynevezett „harcokosi vadászok“. Gyors terepmozgóképességük folytán az arcvonal veszélyeztetett helyévre gyorsan odafelhathatók és ezáltal az elhárító gyalogsági tüzfegyver idejében elegendő megerősítésben részesíthetők.

A spanyol polgárháborúban, de különösen a finn-soviét küzdelemben, a műszaki elhárításon kívül, a szükséges embereket leleményessé tette. A terepen elrejtőzködő spanyol és finn harcokosi kézigránátja, benzines bombája megtette hatását, ha a félelmetes gépekkel szemben álló ember erkölcsi ereje és bátorsága vele szembe mert helyezkedni.

Különösképpen a finn gyalogság áldozat készsége érdemel említést. Ezek fehér hóleplekben a védőállások előtti terepen apró és így az ellenfél részéről láthatatlan gödröskékben, árkokban meghúzódva várták az ellenfél harcokosijainak támadását. Védő eszközük csak egy vaskampó, benzines bomba és legtöbbször pisztoly volt.

A harcokosít beverték míg rejtekhelyükhöz ért, vasöveküket a harcokosi hernyóláncaba dugva, azt megállásra kényszerítették és a kocsira felgörgetve, vagy benzíngránátjukkal vagy pisztolyukkal semmisítették meg a támadó veszedelmes harcokosok legénységét.

Merészességük élénken példázta, hogy minden gépi fejlődésen és ezek alkalmazásán felülkerekedik a küzdő ember lelki értéke.

TURUL-EST

Arany Bika szombat este 8 órakor

Fellépnek: Bordy Bella, Csányi László, dr. Hosszú Zoltán, Albert Ferenc, Kulcsár Irma, Dániel Ernő, Erdélyi József, Gulyás Pál és Szabó László.

Bizosítsa jegyét. Naponta 5-től 7-ig Bika hallban

Leégett a győri gabonarakár

Győr, április 5. Csütörtök este 11 óra tájban a járőrelők megdöbbenve vették észre, hogy a győri Dunaparton lévő gabonarakárnak, az úgynevezett elevátornak a tetejéről sűrű füst gomolyog elő. Értésítették a tűzoltókat. A tűzoltók percek alatt kivonultak de ekkor már hatalmas lángok csaptak ki a gabonarakárból. A tűz felülről lefelé terjedt és az alsóbb emeleteket is lángba borította. Az égő gabona pernyéje a kitört ablakokon keresztül valóságos tüzesóval árasztotta el az egész környéket.

A rőtfehér hatalmas tűzvész fel-

elmes látványt nyújtott. Óriási tömeg sereglett össze és a rendőri karhatalom csak nehezen tudta a sokaságot visszatartani. A tűzoltók haláltüvegvető bátorsággal harcoltak. Az oltási munkálatok közben 9 tűzoltó megsebesült, közülük az egyiknek a sebesülése rendkívül súlyos. Ez a tűzoltó az elsőemelet magasságából lezuhant és koponyaalapi törést, valamint súlyos égési sebeket szenvedett.

A tűz következtében 500 vagon búza pusztult el s a kár meghaladja a 2 millió pengőt.

A nemzeti hivatástudat emelte a magyar nemzetet a nagyhatalmak sorába a történelem folyamán

— mondotta dr. R. Kiss István professor a Debreceni Diéta megnyitására

A Turul Szövetség debreceni kerülete néhány évi szünet után most ismét rendezte a Debreceni Diétát, amelynek három napos előadásorozata keretében a magyar nemzet sorsproblémáit világítják meg kiváló tudósok és a tárgykörök ismerősei. A központi egyetem auditorium maximumában pénteken reggel 9 órakor előkelő és nagyszámú hallgatóság jelenlétében ünnepélyes keretek között nyílt meg a nagy érdeklődésre számoltartó előadásorozat. Az ünnepélyes megnyitáson megjelent Lossonezy István főispán is, valamint dr. Hüttl Tivadar egyetemi rektor, dr. Rugonfalvi Kiss István bölcsészeti dékán, dr. Pap Károly egyetemi professor és még igen sokan mások a tudományos és irodalmi körökből, valamint az előadók.

Udvardy Miklós kerületi alvezér mondotta el bevezetőül a Nemzeti Híszkegyet, majd dr. Rugonfalvi Kiss István dékán „A magyarság hivatása és vezető-képessége“ címen tartotta meg lebilincselően érdekes, tudományos vizsgálatnak eredményén alapuló előadását.

— A hivatás olyan szent dolog, mint egy oltár, melyen szívesen áldoz a nemzet apraja-nagya. S különösen szívesen áldoz egy nemzet akkor, amikor hivatástudata magaslata emelkedik — mondotta a professor. — A magyar nemzet hivatása magaslata állott történelmünk egész vonalán, még akkor is, amikor, mint pogányok végig szántottak Európán, mert ezzel is bizonyosságot nyert az, hogy Isten azért támasztotta a magyarokat, hogy az ellévedteket visszavezesse Hozzá. Ez a negatív hivatás alakult át pozitívummá, amikor a ke-resztyénségre áttértek. A magyar nemzet hivatását a legemesebb formában töltötte be, ezért életet, vagyont áldozott.

Ez a hivatástudat emelte a magyar nemzetet a nagyhatalmak sorába! A magyar nemzet azt a hivatását, hogy a keleti népek ellen védelmezze a keresztényiséget, hosszú időn át megosztotta a lengyel nemzettel. Mind a két nép sorsában kifejezést nyer az, hogy mit jelent a nemzetre a hivatás.

Itt az előadó professor nagyvonalakban rámutatott arra, hogy a történelem nagyobb korszakaiban milyen hivatást töltött be a nemzet. Majd foglalkozott annak ismertetésével, hogy a vezető-képesség milyen mértékben van meg a magyar nemzetben.

— Mikor az országot hűbéres tartományok sora vette körül, akkor is volt elegendő magyar, amelyik a vezetőszerepet ellátta. Jött korszak, amikor a magyar vezető tisztségeket megtöltötték idegenekkel. Ebből azonban komoly következtetést levonni nem szabad. Nem szabad azt hangoztatni, hogy csak tiszta magyar nevé és véri emberek töltethetik be a pozíciókat. A magyarság sohasem állott a brutális fajpolitikán. A magyar

kard sokkal nagyobb területet hódított be, mint amit benépesíthetett volna és ezért hozták be királyaink az idegeneket, akiknek gazdasági, kulturális, sőt politikai szerepet is adtak.

A magyar nemesség volt az, amely a magyarságot egybekapcsolta. Nekünk azt, aki a hivatást megosztotta azt a nemzeti életből nem szabad kizárniunk

Hűnek kell maradnunk a politikai nemzet fogalmához. Amikor a belső életünket egy pogány, egy zsidó fertőzéstől kell megtisztítanunk, akkor nem indíthatunk harcot a köztünk élő idegenek ellen.

Aki nekünk dolgozni, áldozni ként, aki a magyar haza fiának kinti magát, azt nekünk testvérünknek kell tekintenünk, hiszen olyan kevesen vagyunk a rák váró nagy hivatásunk betöltéséhez —

fejezte be szavait a tudós professor, akit a jelen voltak melegen ünnepeltek.

Dr. Rugonfalvi Kiss István megnyitotta előadása után még dr. Gáspár János fővárosi egyetemi m. tanár és dr. Gerencsér István debreceni piarista tanár tartottak előadást, amelyről lapunk más helyén számolunk be.

Elgázolt egy katonai autó egy vigyázatlan kérékpárost a Deák Ferenc-utcán

Pénteken délelőtt könnyen végzetessé válható szerencsétlenség történt a járársbírósg épülete előtt. Az állomás felől a Deák Ferenc utca haladt kérékpárjával Bruckner Sándor 36 éves állásnélküli közművessegéd, Érmellék utca 6. szám alatti lakos. A járársbírósg épülete előtt anélkül, hogy az irányt mutatta volna, hirtelen jobbra fordította kérékpárjának kormányát és az utána haladó katonai autó elgázolta. Az összeütközés következtében az autó lámpája eltört és az üvegszilánkok vágott sebet ejtettek a közművessegéd lábán. Bruckner Sándort a mentők részesítették elsősegélyben.

A gázolással kapcsolatban a rendőrség azonnal megindította a nyomozást és megállapították, hogy a szerencsétlenségért Bruckner Sándor a felelős, mert amikor jobbra akart fordulni nem jelezte az irányt. A katonai gépkocsi igen lassan haladt, úgyhogy még idejében le tudott fékezni és csak így lehetett elkerülni a súlyosabb kimenetelű szerencsétlenséget.

Debrecen város tisztviselői egyhavi fizetésük két százalékaival járulnak hozzá az árvizkárosultak segélyezéséhez

A Kormányzó segély-akciója nagyvisszhangra talált a magyar társadalom körében és egymásután érkeznek meg a nagyobb felajánlások

Az egész országban pusztító hatalmas méreteket öltött árvízveszedelem igen sok embert juttatott kétségbeesztő helyzetbe. Sokan lettek hajléktalanok, s sok embernek azzal tetézte baját, gondját a veszedelmes vadvíz pusztítása, hogy tönkre tette az őszi vetését is. A szokatlanul erős és kíméletlen tél amúgy is hihetetlen károkat okozott a mezőgazdaságban, s ezt a pusztítást nagyban tetézte az olvadással járó árvízveszély.

Az egész magyar társadalom általános részvétele és együttérzése kíséri az árvízszújtotta lakosság küzdelmeit s vitéz nagybányai Horthy Miklós kormányzó kezdeményezésére és felhívására országos mozgalom indult meg az árvizkárosultak által szinte végveszélybe döntött emberek segítésére.

A kormányzói szózat elhangzása

után magánosok és intézmények példaadó jótékonysággal siettek hozzájárulni a Kormányzó akciójához. Ebben a megmozdulásban Debrecen város tisztviselői társadalma most is, mint a múltban — előljárt.

A pénteki polgármesteri értekezleten Zöld József h. polgármester bejelentette dr. Kölcsey Sándor polgármesternek, hogy a városi tisztviselők egy havi törzsfizetésük két százalékaival járulnak hozzá az árvizkárosultak segélyezéséhez.

Itt említjük meg, hogy Lossonczy István főispán a kormányzói felhívás alapján hétfőn fog rendelkezést kiadni, hogy az árvizkárosultak segély akciójának megszervezésében milyen irányelveket fognak a hozzá tartozó törvényhatóság területén szem előtt tartani.

Négyszáz mázsa vetőmagot osztottak szét idáig Hajdu megyében

Beszámoltunk arról, hogy a földművelésügyi minisztérium tizenkét vagon vetőmagot juttatott Hajdu megye részére, hogy azt az arra rászoruló gazdák között megfelelő módon osszák szét. Ez a mennyiség azonban kevésnek bizonyult és Lossonczy István főispán közbenjárására még tíz vagon vetőmagot juttattak a hajdúmegyei gazdáknak. Így összesen huszonkét vagon vetőmag áll rendelkezésre jelenleg a

hajdúmegyei gazdák részére.

A vetőmag igénylése máris folyamatban van, s az igénylések alapján négyszáz mázsa vetőmagot már szét is osztottak. A szétosztott vetőmag a következőképpen oszlik meg az egyes községekben: Hajdúnánás 58, Teglás 7, Tetétlen 50, Püspök-ladány 50, Hajdúszovát 35, Tiszacsépe 50, Hajdúdorog 45, Egyek 70, Balmazújváros 35 mázsát kapott idáig.

Debrecen területén megkezdtek a vadvíz okozta pusztítások helyreállítási munkálatait

Nem építik fel a téglavetői kilakoltatottak részére a tervbevert barakokat, mert sikerült elhelyezni őket — Örvendetes apadást jelentenek az egész Hajdu megye területéről

Hirt adtunk arról, hogy a szociális ügyosztály és a műszaki hivatal előterjesztése alapján a téglavetői hajléktalanok részére barakok építését engedélyezte dr. Kölcsey Sándor polgármester. Az építési költségekre 8000 pengőt utalt ki ugyanakkor és utasítást adott illetékeseknek, hogy helyszíni szemlén állapítsák meg a barakok helyét és kezdjék meg az építkezést.

Ezzel az intézkedéssel párhuzamosan dr. Kupinszky Sándor tb. tanácsnok, a szociális ügyosztály vezetője sorozatos helyszíni szemlét tartott az árvízszújtotta részeken, és igyekezett a fedél nélkül maradtakat azonnal elhelyezni. Ötven családnak lakbérsegélyt utaltak ki, míg húsz családnak, akik a legsanyarúbb helyzetben voltak, sikerült lakást szerezni. Közülük két családot a városi téglagyárba, tizennégy családot 75 családtaggal a Tóth és Sebestyén téglagyárba, négy családot pedig a Rásó Gyula utcán kibérelt házba lakoltattak. Előrelátóan beköltözésre alkalmas állapotba helyezték a köntösgáti elemi iskolát is, ezt azonban nem vette egy család sem igénybe, hanem inkább ismerőseinél és rokonainál keresett szállást.

Az eddigi tapasztalatok szerint a tömegszállásolást nem szívesen fogadja egy család sem, s ennek alapján a baraképítést tervet elejtették.

A városi műszaki ügyosztály jelentései szerint Debrecenben kedvező képet mutat az árvíz-helyzet. Az Acsádi-úton, ahol a Kondoros áradása következtében komoly veszély fenyegetett, s a víz átfolyt az országúton is, jelentős apadást észleltek, innen teljesen levonult a vadvíz az útról és megkezdhetők a helyreállítási munkálatokat. A Diószegi-úton megvan ugyan még az átfolyás, de egy héten belül itt is helyreáll a régi állapot. A Kishegyesi-úton és a Teglavetőben vízveszély már nincsen. A helyreállítási munkálat itt is megkezdődött, s olyan szempontok szerint történnik, hogy hasonló víz-duzzadás esetén ne veszélyeztessen az ár lakott területeket. A Kishegyesi-úton egyébként hídát építenek be, amely által a Teglavető vizének állandó és megfelelő zavartalan elvezetése biztosítva lesz.

A debreceni belvízkár-bejelentések még most is folynak a kárbecsléssel párhuzamosan. Egy héten belül kiderül, hogy mennyi az anyagi kár Debrecenben.

Hajdu-megyében általában mindenütt javulás észlelhető. A belvizek, vadvizek örvendetes apadást mutatnak. Földesen a Sárallás nevű részen is megkezdtek a víz kiszil-

vattyuzását, mert itt is több házat veszélyeztetett. Lossonczy István főispán megfelelő anyagi támogatással járult hozzá a veszélyeztetett földesi rész megsegítésére.

Furcsa biztosítási közszellem Makón

További letartóztatások várhatók a bűnszövetkezet ügyében

Országszerte mély felháborodást keltett a makói biztosítási botrány, amelyhez foghatóra még nem volt példa a magyar biztosítási szakma történetében.

Mint ismeretes: intelligens emberek esztendőknél kereszttől orvosokkal játszottak össze, műbaleseteket produkáltak és állsérüléseket idéztek elő mesterséges beavatkozással, hogy így fosztogathassák a biztosító intézeteket.

A csaló bűnszövetkezet tagjai ma már mindnyájan a rendőrség foglyai, de az ügyben további letartóztatások várhatók. Különös jelenség,

hogy a pórujárta családok a legkülönbözőbb társadalmi rétegekhez tartoznak. A szakértők nem tudják fel-fogni, miért éppen Makón és környékén követték el sorozatosan ezeket a biztosítási csalásokat. Önként felmerül a kérdés: vajjon nem járul-e hozzá az ilyen biztosítási bűntettek elterjedéséhez az a biztosító-magánvállalatok ellenes szellem, amely bizonyos körökben eléggé gyökeret vert Makón és amely minden eszközt annak a célnak szolgálatába állít, hogy megrendítse a nagy biztosító vállalatokba vetett bizalmat?

Végig lopkodta egész Hajdu megyét egy kabai román katonaszökevény

Hét hónapi börtönrre ítélte a debreceni törvényszék

Ifju Kerekes Péter fiatal legény nemrégiben szökött át a határon a román hadseregből, — ahol úgylátszik — nem éppen a legjobb példákat mutatták neki. Tanulóknak volt s amikor átszökött, első dolga volt, hogy Kabára ment, ott megszervezte egy tolvajbandát és azzal végig lopkodta a hajdúmegyei községeket. Egy alkalommal megtették azt, hogy az ellopott néhány mázsa búzát késő este berakták Siki József gazdálkodó udvarára s az volt a tervük, hogy másnap korán reggel ismét elviszik onnan. A terv azonban nem sikerült, mert Siki hamarabb ébredt fel s amikor kiment az udvarra, legnagyobb meglepetéssel látta, hogy valahogyan búza került az udvarára. Nem nagyon kérdezgette, hogy jutott

oda s minthogy éppen meg volt szorúva pénz dolgában, fogta magát és eladta a talált búzát.

Ifju Kerekes Pétert és Landáját nemsokára sikerült elfogni s az ügyben tegnap tartotta meg a fő-tárgyalást a debreceni törvényszék a Fövenyessy Sándor elnöke te alatt működő büntető tanács. A tárgyaláson Kerekes teljes beismerésben volt, a társai azonban tagadták bűnösségüket. Végül is a törvényszék ifju Kerekes Pétert hét rendbeli lopás büntette miatt hét hónapi börtönbüntetésre ítélte, két asszony orgazdaságért nyolc-nyolc napi fogházat kapott, míg Siki Józsefet jogtalan eltulajdonítás miatt tizenöt napi fogházra ítélték. Az ítélet jogerős.

A krumpliföldön ásóval támadt a haragosára egy sámsoni legény, akit három hónapi fogházra ítélte a debreceni törvényszék

Győrfi Lajos és Böszörményi Mihály hajdúsámsoni tanyasi legények között már régebbi idő óta éles ellentétek voltak s különösen Győrfi csak az alkalomra várt, hogy kitöltse bosszúját Böszörményin. Az alkalom nem sokáig várattott magára. A múlt év novemberében Győrfi Lajos a krumpliföldön dolgozott s kissé ittas állapotban volt. Közben meglátta, hogy Böszörményi Mihály szekérrel közeledik arra felé. Hirtelen felugrott a helyéről, felkapta a mellette levő ásót és azzal Böszörményi felé rohant s közben állandóan azt kiáltotta:

— Megöllek! Agyonváglak!

Böszörményi, látva a dühtől tájékozódó embert, a közelben tartózkodó Grausz Samu gazdálkodóhoz menekült. Amikor Győrfi odaért, fel-emelte az ásót, de Grausz lefogta a karját, mire Győrfi ellökte. Ő neki-esett Böszörményinek és mindketten elvágódtak. Győrfi ekkor felkapta az ásót és a földön fekvő Böszörményi fejére sujtott. Eközben azonban Böszörményi is kivette a zsebéből a kését és azzal védeke-

zett úgy, hogy csapkodás közben megszúrta a Győrfi fejét. Végre nagynehezen sikerült feltáppászkodnia és a legközelebbi tanyára menekült. Győrfi oda is követte, mire Böszörményi a hátsó ablakon keresett menekülést és a dülő út felé futott. Győrfi az ásóval az ajtó döngette, majd betörte az egyik ablakot. A lakásban tartózkodó idős asszony annyira megijedt, hogy abban a hitben, hogy a férje van bajban, kiadta neki az ablakon a vadászfegyvert, amely azonban nem volt megtöltve. A fegyvert Győrfi kapta el és azzal rohant a menekülő Böszörményi után. El is rántotta a ravaszt, de a fegyver nem sült el, hiszen meg sem volt töltve.

Az ügyből büntető főtárgyalás lett. Győrfi ellen szándékos emberölés kísérletének büntette címén indult eljárás. Az ügyet tegnap tárgyalta a debreceni törvényszék a Trássy András elnöke alatt működő büntető tanács. A tárgyaláson Győrfi kijelentette, hogy nem akarta megölni Böszörményit s egyébként is nagyon ittas állapotban volt, alig emlékszik arra, hogy mit csinált. A bíróság több tanút hallgatott ki. A bizonyítási eljárás lefolytatása után a törvényszék Győrfi Lajost bűnösnek mondotta ki szándékos emberölés büntetének kísérletében és ezért öt három hónapi fogházbüntetésre ítélte. Az ítélet ellen a királyi ügyész súlyosbításért, a vádolatt pedig felmentés céljából jelentett be fellebbezést.

APOLLÓ FILMSZÍNHÁZ

Telefon: 25-09.

Ma is a francia filmgyártás legművészeibb remeke:

EGYETLEN ÉJSZAKA

„Róka nyomán” kultúrfilm. Legújabb Magyar Világhíradó.

Előadások: 5, 7, 9 órakor.

HIREK

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata:
 „Kigyó” Mihalovits Jenő, Piac-utca 31.
 — „Tisza” Jónap Aladár, Péterfia-utca 61.
 — „Csillag” Beke Barna, Árpád-tér 1.
 — „Szent Háromság” Homokkert.
 — „Mátyás király” Papp Gyula, Nyilastelep.

Időjárás

Hazánk még enyhe óceáni levegőtömegek hatáskörében van. A hőmérséklet ma Szegeden a 15 fokot is elérte és csupán az északkeleti, északi határterületekben maradt délben is tíz fok alatt. Sokfelé számottevő eső is volt, különösen az északi országrészekben.

JOSLÁS: Erős északi, északkeleti szél, sok helyen eső. A hegyeken és Kárpátalján havazás. A hőmérséklet csökken.

Emlékezzünk

APRILIS 6.

1915. Polgár Lajos pécsi 19. honvéd gyalogezredbeli zászlós az ezred Uzsok környéki harcát alatt ezen a napon önként jelentkezett arra, hogy az ezred állásai előtt támadásra gyülekező oroszok rajtaüt, amire járőrével rendkívül ügyesen kihasználva a rejtőzést lehetővé téve az oroszok közvetlen közeléig kuszolt, majd akkora lendülettel rontott azokra, hogy a másfél századnyi orosz nyomban futásnak eredt. Az alig 18 éves zászlósunk azonban eközben súlyosan megsebesült, majd Ungváron hősi halált halt. Emlékét az arany vitézségi érem adományozásával őrizte meg ezrede.

— **Losonczy István főispán és dr. Kőlcsey Sándor polgármester Budapestén.** Losonczy István főispán és dr. Kőlcsey Sándor polgármester pénteken délután Budapestre utaztak hivatalos ügyek intézése céljából. Losonczy István főispán vasárnap este érkezik vissza Debrecenre.

— **Elgázolta az autót.** Pénteken este fél nyolc óra tájban a Miklós és Piac-utca sarkán egy ismeretlen autós sárhányójával elütötte Molnár Gyula napszámost, aki át akart szaladni az autót előtt. Az autós tovább robogott, Molnár pedig a mentők részvételével segélyben. Csupán a jobb könyökén szenvedett könnyebb, horzsolás sérülést.

— **Fiaink pilótaképzésére áldozunk két fillért! Kérjünk repülőbéljegyet.**

— **Vitéz Hefty Frigyes: Repülök előre!** (József kir. herceg előszavával.) Ez a könyv az első magyar repülő-életrajz; szerzője a világháború három arany vitézségi éremmel kitüntetett repülője. — Könyvében a közvetlen élmény hangján írja meg gyermekkorának ábrándozásait a repülésről, készülődését a férfias repülő pályára, majd hadbavonulását s halálát küzdelmeit, szenvedéseit és sikereit. A könyv gerince a szerző háborús repülőtevékenysége. A megrendítő légi események egész sora nyugdízi le itt az olvasót. Vitéz Hefty Frigyesnek különös jó tulajdonsága, hogy sehol sem túlozza a maga jelentőségét; ellenkezőleg, sohasem mulasztja el kiemelni mások érdemeit, a maga haditetteit pedig tárgyilagosan adja elő, még látszatát is kerüli a dicsekvésnek. Minden túlzástól megóvja humanista szelleme: ellenfeleinek is mindig megadja a kellő tiszteletet. S a háború legvéresebb tombolásában is tud és akar békére és szeretetre gondolni. Egy-két fejezete a legmegragadóbb és legemberibb írások közé tartozik. Vitéz Hefty Frigyes könyve történelmi hiteltelenség és javarészt eddig kiadatlan képanyagán túl irodalmi értékével is fejtel magaslik ki a legutóbbi évek háborús irodalmából. 108 képpel. Kötve P 14.—. **Erkel-kiadó kiadása.**

Rablás és lopás miatt nyolchónapi börtönre ítélték egy facér debreceni fodrászsegédet

Erdekes lopási és rablási bűnügyet tárgyalt tegnap a debreceni törvényszék Viszokay-tanácsa. Bodor Albert debreceni, állás nélküli fodrászsegéd volt a vádlott, akit egy rendbeli lopás és egy rendbeli rablás büntetével vádolt a királyi ügyészség.

Bodor Albert a múlt év őszén felkészítette a Pásti-utcan levő Lusztig-féle borbélyüzletet és onnan több mint száz pengő értékben ollókat, hajvágógépeket, borotvákat és egyéb műszereket lopott el. Egy darabig ezeknek az árából élt, s amikor a pénze fogytán volt, elhatározta, hogy juxbilliárdozással próbál szerencsét. Egy őszi este betört az egyik külsőségi korcsmába, hol volt ilyen billiárd-asztal és egy Tisza Kálmán nevű férfival kezdett játszani. A játék két pengőben ment. Bodor pénzszerzési terve ezen az úton nem sikerült, amennyiben Tisza Kálmán nyert s így Bodornak az utolsó pénze is elúszott.

Késő este volt, amikor Tisza Kálmán hazafelé indult. Bodor nem sokára utána ment és a Tócsa-kert táján utólérte. Minden szó nélkül nekítámadt s a nála levő vasdarab-

bal agyba-főbe verte a szerencsétlen és gyanútlan Tisza Kálmánt, akit beletaszított az árokba s még itt is ütötte, verte, majd amikor látta, hogy magával teljesen tehetetlen, kirabolta. Elvette összes pénzét, kését és öngyújtóját. Bodor Albertet azonban nem sokára sikerült elfogni s kihallgatása során töredelmes beismerő vallomást tett. Azzal védekezett, hogy állás nélküli volt.

Ugyancsak ezt hozta fel védekezésül a tegnapi törvényszéki tárgyaláson is, amikor is mindent beismerő, csupán a kés és az öngyújtó elrablását tagadta. A törvényszék végül is Bodor Albertet a bizonyítási eljárás befejezése és a perbeszédek elhangzása után bűnösnek mondotta ki egy rendbeli lopás és egy rendbeli rablás büntetében és ezért őt az enyhítő körülmények figyelembe vétele mellett nyolc hónapi börtönbüntetésre ítélte, amelyből az elszennvedett vizsgálati fogsággal két hónapot kitöltöttnek vett. Az ítélethez a vádlott megnyugodott s minthogy a királyi ügyész sem fellebbezett, jogerőssé lett.

— Szakkörökben két érdekes új alapításról, illetve építkezéssel beszélnek. Az elterjedt hírek szerint egy tőkecsoport Beregszászon csempé, porcellán és cserép gyártást akar alapítani. A beregi kaolinföldek ugyanis olyan kitűnő nyersanyagot szolgáltatnak a porcellángyártáshoz, hogy indokolt ezen a vidéken a gyártás alapítása. Egy másik építkezés Sopronban készül, ahol a Külkereskedelmi Hivatal hűtőházat akar építeni, mert a Dunántúli nyugati részén kevés hűtőház áll rendelkezésre, ami hátráltatja az exportot. Szakemberek hír szerint már helyszíni szemlén is voltak Sopronban.

— **Sósavval öngyilkosságot kísérelt meg egy fiatal leány.** Pénteken délelőtt a debreceni belgyógyászati klinikára igen súlyos állapotban szállították be Hajdúszoboszlóról egy 17 éves leányt, aki öngyilkossági szándékból nagyobb mennyiségű sósavat ivott. A leány tettét még idejében észrevették és azonnal a klinikára szállították. A nyomozás során megállapították, hogy a fiatal leány szerelmi bánata miatt akart megválni az élettől.

— **Gyermeke jövőjét biztosítani akarja az élet minden eshetőségére?** Irassa be Naményi Gyorsíró. Gépipró Iskola április elején kezdődő új „Irodai Tanfolyam”-ára s kenyeret jelentő tudást, fegyvert ad kezébe. Vidékről bejáróknak 85 százalékos vasútkedvezmény. Államvizsga, államnévelés bizonyítvány. (Rákóczi-u. 17.)

— **Minden hazafias kereskedőnél kaphat repülőbéljegyet.**

— **A köztemetői díszsírhelyek ügye.** A köztemetői bizottság csütörtöki ülésén dr. Budaházy Bruckner Ernő kir. egészségügyi főtanácsos szavaltatta a díszsírhelyek ügyét, amelyek szaporulata nem a sírhely adományozása, hanem a sírhelyek gondozása és kertészeti ápolása folytán évről évre tetemes költséget jelent a köztemető üzemében, amit végtermékben a közönség fog megérezni a köztemetői költségek elháríthatatlan emelkedése következtében. Véleménye szerint elképzelhető, hogy nehéz helyzet jelent a polgármesterre nézve a díszsírhely iránti kérelem elbírálása, esetleg elutasítása, de viszont a kérelmezők tapintatára volna szükség e tekintetben annyival is inkább, mert nehéz határvonalat megállapítani a polgári kötelességek teljesítése s az ezen túlmenő érdem között, amely utóbbi a díszsírhely adományozását indokolta teheti. Figyelemre méltó az is, hogy a hátramaradottaknak lelkikielégülést okozhat az, ha ők gondozzák elhunyt kedveseik sírját s nem a közület. A köztemetői szabályrendelet módosítására vonatkozó közgyűlési határozat s ezzel összefüggően a díszsírhelyek ügyében dr. Budaházy-Bruckner Ernő által benyújtott fellebbezés — mint ismeretes — jelenleg kormányhatalom elbírálása alatt áll.

Vasárnapi istentiszteletek

A református templomokban:

Nagytemplomban délelőtt 10 órakor prédikál dr. Soós Béla, délután 5 órakor Szenes László. Kistemplomban délelőtt 9 órakor dr. Farkas Pál, 11 órakor Szenes László, délután 5 órakor Szabó Gábor. Kossuth-utcai templomban délelőtt 10 órakor Kiss István, délután 5 órakor dr. Bartha Tibor. Károli Gáspártéri templomban délelőtt 9 órakor Baja Mihály, délután 4 órakor Peleskey Károly. Ispótlay-templomban délelőtt 10 órakor Kulcsár Dezső, délután 5 órakor Egeressy László. Homokkerti templomban délelőtt 10 órakor Kovács József, délután 5 órakor Kovács József. Árpádtéri templomban délelőtt 10 órakor dr. Hegyaljai Kiss Géza, délután 3 órakor dr. Erdey Mihály. Nyilastelepi templomban délelőtt 10 órakor Mezey Béla, délután 3 órakor Orosz János. Csapókeri templomban délelőtt 10 órakor Vándor Ernő, délután 3 órakor dr. Dancsházy Sándor. Kerekestelepi templomban délelőtt 10 órakor Kulcsár Ferenc, délután 3 órakor Kulcsár Ferenc. Nyulási állami iskolában délelőtt 10 órakor Jánossy Imre, Reményvágy Háza (Bőszörményi-út) délután 3 órakor Benkő Károly. Dóczy József-utca 2. sz. alatti gyülekezeti házban délelőtt 11 órakor dr. Bodonhelyi József. Tégláskerti állami iskolában délelőtt 10 órakor Fentős Tibor. Wolffkatelepi olvasóköriben délután 3 órakor Szilágyi László.

Egyetemi istentisztelet negyed 12 órakor: Kollégium Oratóriumában „Választott Nemzetiség” c. prédikál D. dr. Révész Imre püspök.

Tanulói istentiszteletek: Bánk délelőtt fél 10 órakor Biró Béla. Diószegi-út délelőtt 11 órakor Biró Béla. Hármashegy délelőtt 9 órakor vitéz Szabó Endre — Lukaháza Harmóniumavatás délután 3 órakor vitéz Szabó Endre. Pallag délelőtt 9 órakor Oláh Zsigmond, Ondódló Kádár-dűlő délelőtt 10 órakor Rápoly Árpád. Szepes délelőtt 9 órakor Papp Géza. Hosszúfalvi-út délután 2 órakor Papp Géza. Egyek délután 3 órakor Nagy Sándor.

Evangélikus templomban:

vasárnap délelőtt 9 órakor középiskolai tanulók egyházi énekórája. Utána exhortációt tart Labossa Lajos. Délelőtt 10 órakor este 5 órakor gyülekezeti istentisztelet igehirdetéssel. Prédikál Pass László. Délelőtt Nagylétán, este Hajdú-böszörményben szóránvistentiszteletet tart Krecsák Kálmán. Délután 3 óra 30 perckor a gyülekezet tanácstermében a középiskolások leányok bibliorája Labossa Lajos vezetésével.

Istentiszteletek a baptista imaházban. A szanpanosutcai imaházban vasárnap délelőtt fél 10—fél 11-ig prédikáció, 11—12-ig vasárnapi iskola, délután 6—8-ig prédikáció és úrvacsora. Szerdán este 7—9-ig evangélikus a vendégprédikátorok közreműködésével. Péntek este 7—8 óráig imaóra.

— **Dr. Kovács Mihály előadása a közigazgatási bíráskodásról.** A debreceni Ügyvédi Kamarában (Gambirinus-passage 28. b. sz. I. emelet) a bírósági fogalmazók és ügyvédek tökéletesítésére szolgáló tanfolyamon 1940. évi április hó 11. napján délután fél 6 órai kezdettel dr. Kovács Mihály jogkademiai előadó, kir. törvényszéki aljegyző, „A közigazgatási bíráskodás problémái, figyelemmel a közigazgatási bíróság kétfokúvá tételének szükségességére” címen tart előadást. A tárgykört aktuális voltára figyelemmel minden jogász érdeklődésére számot tarthat. Az előadáson az érdeklődőket szívesen látják.

— **Gyűjtést indítottak az árvizkárosult vitézek részére.** Követésre méltó gyönyörű példáját adta vitéz Váry Sándor ref. főgimnáziumi tanár annak, hogy a társadalom minden rétegét, tehát a tanuló ifjúságot is be kell szervezni abba a nem munkába, mely a bajba jutott magyar testvéreink azonnali megsegítését célozza. A gimnáziumi tanulóifjúság körében gyűjtött 176 pengő 33 fillért vitéz Váry Sándor a mai napon a Vitézi Székkapitányság kezeihez jutatta, hogy onnan gyors segély címén azonnal rendeltetési helyére jusson, ezen összeg.

— **Epe- és májbetegségeknek, elsősorban epehomoknak és epekőképződésnek, krónikus epehólyaghurutnak és hurutos sárgaság fellépésénél** reggelente éhgyomorra egy pohár kissé felmelegített természetes „Ferenc József” keserűvizet az emésztés útjait alaposan kitisztítja és a hasizmereket élénkebb tevékenységre serkenti. Kérdezze meg orvosát!

— **Lopásért husz napi fogház.** Kovács Miklós debreceni napszámost a törvényszék tegnap lopás miatt jogerősen husz napi fogházbüntetésre ítélte, mert az ősszel Gutmann Hermannétől egy viharlámpát és egy hálót lopott.

— **Evangélikus bibliaórák** húsvét után is vannak még minden bétén, szerdán este 5 órakor a gyülekezet tanácstermében, ahol szép érdeklődés mellett Pass László lelkipásztor fejtegeti az Írás teljes értelmét.

— **Szerelmi bánatában felakasztotta magát.** J. Varga Róza tizenkilenc éves hajdúböszörményi fiatal leány április 4-én a reggeli órákban lakásán a mestergerendára felakasztotta magát. Mire észrevették a tettét, már halott volt. Állítólag szerelmi bánatában követte el végzetes tettét. A debreceni királyi ügyészség megadta a temetési engedélyt, minthogy a nyomozás adatai szerint a halálessel kapcsolatban semmiféle bűncselekmény nem történt.

— **A Péterfia-utcai egyházközség Női Köre** április 9-én délután 5 órakor jótékony célú összejövetelt rendez a Kálvin-tér 5. szám alatti Baltazár-teremben. — Előadást tart dr. Szondy György gyakorlogimnáziumi tanár, kiváló és ismert író. Az értékes és magas színvonalú előadást nagy érdeklődés előzi meg. Minden érdeklődő testvért szeretettel hív és vár a Női Kör vezetősége. Jegyek a helyszínen is kaphatók. Egy jegy ára 80 fillér. A háziasszonyi tisztelt ez alkalommal a következő úrhölgyek vállalták: Csáki Benjáminé, dr. Papp Ferencné, dr. Kiss Lajosné, özv. Varga Zsigmondné, Szegedi Lajosné, özv. Papp Jánosné.

— **Már csak husz felvidéki vállalatnál működik felügyelő.** A Felvidéknek 1938 őszén történt visszacsatolása után kb. 120 fontos felvidéki iparvállalathoz a kormány felügyelőket nevezett ki. Ezek a vállalati felügyelők minden vonalon ellenőrizték a vállalat üzleti tevékenységét, sőt irányító befolyásuk is volt az ügyvitelre. A vállalati felügyelők megbízása, ami az iparügyi minisztérium részéről történt, ideiglenes jellegű volt és az elmúlt hetekben egyszerre 80 vállalatnál szüntették meg a felügyelő tevékenységét. A megbízás visszavonását az iparügyi minisztérium tovább folytatta és a napokban ismét kb. 20 vállalatnál rendelték vissza a felügyelőket. A többi felügyelő meghízása is rövidesen lejár.

Gyászrovat

Dublinszki Sándorné Orsó Eszter életének 33. évében elhunyt. Temetése vasárnap délután 2 órakor lesz Geszteréden a római katolikus egyház szertartása szerint. A szállítást Fehértói vállalata végzi.

Willinger Gyula tűzér életének 22. évében elhunyt. Temetése vasárnap délután 2 órakor lesz a Köztemető ravatalozójából a róm. kat. egyház szertartása szerint. Fehértói vállalatának rendezésében, Dégenfeld-tér 4.

Özv. Horváth Béláné

67 éves, róm. kat. temetése szombaton délután 4 órakor lesz köztemetői 3-as temetőből. Lakás: Arany János-utca 10. Pusztai temetkezési intézet.

Tűzoltócsesi és villamos karambolja. Rómából jelentik: Milánóban egy tűzoltócsesi belerohant egy villamosba. Ketten a helyszínen szörnyethaltak, 30-an többé-kevésbé súlyos sérüléseket szenvedtek. A villamos vezetője is megsebesült.

Tyúkot lopott, tíz napra ítelték. Kiss József napszámos a múlt év őszén az egyik debreceni külsőségi udvarról négy tyúkot ellopott és azokat másnap alaposan ittas állapotban a Rákóczi-utcai piacon akarta értékesíteni. Tetten érték s Kiss töredelmes beismerő vallomást tett, nagy nyomorára hivatkozott. A törvényszék tegnap tíz napi fegyházbüntetésre ítélte. Az ítélet jogerős.

Tiszteletdíjat ad Debrecen városa a középiskolások díszturnabemutatójára. A debreceni középiskolai tanulók Kiss József tankerületi főigazgató védnöksége alatt díszturna bemutatót rendeznek. A verseny nyertesének díjazására Debrecen városa értékes tiszteletdíjat ad.

Német tornászcsapat jön vendégszerpelni Debrecenbe. Május 5-án nagyszabású német-magyar nemzetközi tornászverseny lesz Budapesten. A fővárosi díszturna után május 6-án Debrecenbe jön a vendég német tornászcsapat egyik fele, s itt tart díszbemutatót. 7-én a várost tekintik meg a vendégek s innen utaznak haza, Németországba. Debrecen városa 300 pengővel járul hozzá a német tornászok vendégül látásához, s hat darab Stadion-plakettet ad részükre emlékül.

Május 5-13-ig lesz a nagycserel elemisták debreceni kiállítása. Hírt adtunk arról, hogy a nagycserel állami elemi iskola Herbolj Zoltán tanító vezetésével kedves népművészeti kiállítást kíván rendezni május 5-13-ig Debrecenben. Az eddigi tervek szerint május 5-án bemutató előadás lesz a díszteremben. Herbolj Zoltán tanító Debrecen városához fordult támogatásért s kérelme alapján díjmentesen megkapják a kiállítás és előadás céljaira a Déri Múzeum előadó, illetve kiállítási termét. A kiállítás bevétele a nagycserel elemisták kárpátaljai utazásának költségeit szolgálja.

Elvileg hozzájárult Debrecen városa a „Nemzeti Munkaközpont” debreceni szabadteri előadásához. A „Nemzeti Munkaközpont” vezetőségi feliratot intézett Debrecen városához, melyben bejelentette, hogy a debreceni Stadionban színpad kívánja hozni szabadteri előadásban „János Vitéz”-t, s kérte Debrecen város vezetését, hogy ezt az elgondolását támogassa. A kérelemre dr. Kölcsey Sándor polgármester úgy határozott, hogy a színpad felépítését és a világitást nem vállalhatja, ellenben a Stadionot díjmentesen rendelkezésre bocsátja a „Nemzeti Munkaközpontnak”.

Hova lett a hatvan fillér meg a kofferkulcs? Heti Gábor napszámos lopás miatt került tegnap a vádlottak padjára. A télen kint ült az embervásárban s mellette Nagy Erzsébet cselédleány fázldott. A lány zsebéből kilógott a zsebkendő amelynek csücskébe volt kötve hatvan fillér és egy kofferkulcs. Heti egy óvatlan pillanatban kilopta a zsebkendőt. Nemsokára azonban előkerült a rendőr, aki hamarosan megtalálta a férfi kabátjának béléseben az ellopott zsebkendőt. Heti a törvényszék lopás miatt húsz napi fegyházbüntetésre ítélte. Heti fellebbezett.

Tasnádi Nagy András Ribbentropnál. Berlinből jelentik: Ribbentrop német birodalmi külügyminiszter fogadta Tasnádi Nagy Andrást, a magyar képviselőház elnökét, aki a német-magyar társaság megalakulása alkalmából Berlinben tartózkodik. A megbeszélésen jelen volt Sztójai Döme berlini magyar követ, valamint Szily Kálmán válás és közoktatásügyi minisztériumi államtitkár is. (MTI)

A cukorgyárak zsákellátása. Fontos értekezletet tartottak a napokban a hazai cukorgyárak képviselői. A zsákutánpótlás nehézségeire való tekintettel ugyanis a cukorgyárak csak úgy tudják majd kiszolgálni vevőiket, ha azok a gyáraktól kapott zsákok visszaszolgáltatására határozott kötelezettséget vállalnak. A gyárak ilyen értelmű szerződéseket is fognak kölni vevőikkel.

Ma készül el a Képzőművészek és Műpártoló Egyesülete Balcer György kiállításának rendezésével. Balcer György vasárnap megnyíló kollektív kiállításának anyaga már teljesen rendezve van. Gondos kiválogatás után a művész fejlődésének állomásait mutatják az egyes festmények. Az 1919-ben Nagyvárnál Debrecenbe került finom lelkű művész komoly, erőteljes színei pár évvel később meleg, tűzes színharmóniává alakulnak. Az 1930-as években a Duna páráss levegős színei vannak hatással művészi felfogására, ebből az időből származó művei valami ezüstös, finom tónussal vannak telítve. Legutolsó állomása eddigi fejlődésének a Kárpát-alja. A hatalmas, romantikus hegy-óriásokat ábrázoló képei közül most négyet mutat be. Csodálatosan tudja érzékeltetni a táj monumentális jellegét. Ezeket a kárpátaljai képeken az abszolút tiszta, ragyogó színek kapják meg a nézőt. Aki ismeri ennek a vidéknek fenséges szépségét, különösen gyönyörködni fog Balcer mester kárpátaljai képeiben. A kiállítás anyaga 67 festmény és pedig 45 olaj és 22 vízfestmény. A kiállítás minden tekintetben ki fogja előgíteni a debreceni közönség utóbbi időben örvedetes érdeklődését a képzőművészet iránt. Ma délután lesz a sajtó bemutató, amikor Balcer mester ismerteti a kiállítás anyagát a sajtó képviselőivel.

Cink-pénzek Németországban. Berlinből jelentik: A birodalmi bank a közeli napokban megkezdi a cinkből készült 1, 2, 5 és 10 pfening új pénzdarabok kiadását. Az új pénzdarabok a rézből készült 1 és 2 pfeninges, valamint az alumíniumbronzból készült 5 és 10 pfeninges pénzdarabok helyettesítésére szolgál. A forgalomban lévő régi pénzdarabok az újakkal együtt forgalomban maradnak. (MTI)

Aramszünet. Tisztelettel értesítjük áramfogyasztó közönségünket, hogy április 7-én, vasárnap hálózatunkon eszközrendő javítások miatt áramszünetet tartunk a következő helyeken és időben: délelőtt 9-14 óráig Teleki, Timár, Vígkedvű M., Haláp, Varga, Szent Anna, Kandia, Zöldfa, Batthyányi-utca, Kossuth, Burgondia, Domb, Magoss, Kigyó, Csapó, Nyomató, Szappanos, Veres, Kölcsey, Meszina, Maróthy György, Faragó, Egmalom, Rákóczy, Eötvös és Péterfia-utca páratlan oldala. Világítási Vállalat.

SZINHÁZ

A negyedik őrségváltás a Csokonai színházban

Az Ihász-társulat bemutatkozása. — A „Zimberi-zombori szépasszony” debreceni premierje.

Pénteken este újabb állomáshoz ért a Csokonai Színház és a debreceni színészet. Vitéz Bánykó Róbert színtársulatát Ihász Aladár társulata váltotta fel. Ihász Aladár eddig három nagy városban hirdette a magyar kultúrát. Most eljött társulatával Debrecenbe, ahol néhány évvel ezelőtt mint főrendező és színész sok emlékezetes sikert aratott. Az ő őrségváltása a negyedik a Csokonai Színházban s hiszük, hogy a debreceni közönség olyan szeretettel és lelkesedéssel fogja őt pártolni, amilyent ma a szebb, boldogabb Magyarországról küzdő és harcoló színművészet minden magyar emberrel megérdemel.

Az Ihász-társulat, akár a Tolnay Andor együttese, operett-előadásokra szerelkedett. Így aztán a bemutatkozáskor is operettet adtak elő. Erdélyi Mihály: „Zimberi-zombori szépasszony” c. operettjével kezdődött pénteken este a negyedik folytatásos színpad. Maga az operett nem jobb és nem rosszabb a szokványos Erdélyi-operettekénél. A honnyadalom kissé mesterkelt, de a darabban van humor, zene- és énekszámai pedig az idegen reminiscenciák ellenére is kellemesek, tetszetősek és fülbemászóak. Több számát már a rádióból és a gramofonlemezről ismeri a közönség, mely szinte együtt dudolta a szereplőkkel a jobb slágereket.

A pénteki megnyitó díszelőadásban egyébként zsúfolásig megtelt a Csokonai Színház nézőtere, noha ugyanezen a napon rengeteg társadalmi eseményt, előadást zsúfoltak össze. Nyolc óra után Csanak Béla karmester intése nyomán felzengett a zenekarból a Himnusz, majd a Rákóczi-induló friss ritmusai pezsdítették meg a vért.

IHÁSZ ALADÁR MEGNYITÓ BESZÉDE

Ezután Ihász Aladár színgazgató lépett a függöny elé és költő szépségű beszédet mondott.

— Leles magyar csapat kopogtat ma este szerényen és reménykedően — kezdte szavait. — Behocsátatlant kér a szívek ajtaján.

A színgazgató a továbbiakban megemlékezett társulatának eddigi állomásairól: Pécsről, Szegedről és Kassáról. Most elérkeztek vándorlásuk végső állomására: Debrecenbe, ahol a magyar szó mindig szent volt. Emelt fővel jöttek kéni is és adni is. Kéni bizalmat és szeretetet, adni kincset, kultúrát. Ihász hangoztatta, hogy a magyar színészet 150 éve folytatja nemes munkáját. Beszédét így fejezte be:

— Istenben való bizalommal kezdjük munkánkat s hirdetjük rendületlenül, hogy

Hiszek egy Istenben, hiszek egy hazában, Hiszek egy isteni örök igazságban, Hiszek Magyarország feltámadásában.

Amen.
Zúgó taps fogadta Ihász igazgató szép beszédét, majd szétnyílt a függöny és megkezdődött az előadás.

A MEGNYITÓ DÍSZELŐADÁS

Korai volna máris kritikát mondani az új társulatról. Annyit azonban máris megállapíthatunk, hogy az új együttes kitűnő erőkből áll. Az a jó hír, amely megelőzte jöveteleket, az eddigiek szerint igaznak bizonyult. A címszerepet Sándor Anna játszotta, akinek tisztán esengő, pompás hangja igazi primadonna hang. Emellett nagyon szépen, elegánsan táncol s játékából nem hiányzik az élet, a közvetlenség. A közönség melegen fogadta az új primadonna bemutatkozását. Ferenczy Marika páratlan tehetsége, nagyszerű táncudása és csillogó humora maradéktalanul érvényesült. Mikor belépett a színpadra, a nézőtér gépfegyverszerű lelkes tapssal üdvözölte a régi kedvenet. És Ferenczy Marika minden tekintetben megérdemelte a lelkes tapsvihart, mert jobb, ügyesebb volt, mint valaha. Marika szerepelt Korbély Ibolya egycsapásra meghódította Debrecen. Nagyon kellemes megjelenésű, esinos és tehetséges színésznőt ismertünk meg benne, akiből a tavasz üdesége árad s játéka csupa természetesség és lendület. Mihályi Vilcsiben van valami kedves, meleg humor, de emellett alakítását eredetiség jellemzi. Kondrát Ilona kitűnő, de úgyszemint G. Bagossy Mária és László Mária is.

A deresejú földbirtokost Nádor Jenő alakította megvesztegetés eleganciával, mely zengésű férfi-írával és halk előkelőséggel. Az öreg legény dalát gyönyörűen adta elő. Ezt a számot meg kellett ismételnie. A hajóskapitány szerepében Dolly Ferenc dalt és rokonszenves volt. Szépen énekelt, természetesen játszott, de ez a szerep nagy feladatot rótt rá. Az Ihász-társulat táncos-komikus szintén kellemes meglepetés. Antalffy Józsefnek hívják és úgy táncol, mintha gumiból lenne. Nem mindennapi játékkészsége van s úgy látszik a humor iránt sem érzéketlen. Láncszámai mind meg kellett ismételnie. Hlatky László még a Horváth-társulattól ismerjük. Akkor művésznévén mint Herczeg László szerepelt. Azóta a fővárosban eredeti nemesi névén: mint Hlatky László nagyon sok sikert aratott s most ismét a miénk. Hlatky pazar komikuss, tele van eredetiséggel és ötlettel. A közönség minden jeleneténél félholtra nevette magát. Igen jó erő Jávör Antal, akiből nem hiányzik a humor és az invenció. Nagy Ferenc szintén a társulat keretei közé tartozik. Pálkása nagyon jó kabinetfigura. De igen tetszett Garamszeghy Károly, Kovách Aladár, Anday Alfréd és a többi is.

A zenekart Csanak Béla karmagy dirigálta főlényes tudással és biztos kézzel. Az ősz 5-a ez volt a kétszáznegyvenedik dirigálása. Óriási szám. Külön elismeréssel adozunk Csanaknak azért is, hogy az egész darabot koita nélkül vezényelte. Igazi karmesteri bravúr.

Az előadást Dolly Ferenc rendezte stílusosan, ambícióval és hozzáértéssel. A díszletek szépek voltak. Egyszer akarjuk csak felelőni az igazgató és a rendező urak figyelmét. A debreceni közönség hozzájárult az expressztempóhoz. Kérjük tenát a szüneteket rövidíteni, az előadás tempóját pedig fokozni.

(Benyovszky Pál)

A SZINHÁZI IRODA HÍREI:

Szombaton este hértelenben a nagyszerű Zimberi-zombori szépasszony operett került színre.

Vasárnap délután rendez helyárrakkal és vasárnap este a Zimberi-zombori szépasszony van a színház játérendjén.

Hétfőn este filléres helyárrakkal Vasary Gábor—Losonczy Dezső remek énekes bohózata, a Bubus kerül színre. Dolly zFerenc játssza a Bubus férfifőszerepét, a többi szerepben Ihász Klári, Ferenczy Marika, Kondrát Ilona, Kamilli Judit, Korbély Ibolya, Mihályi Vilcsi, a férfiak közt pedig Kovách Aladár, Hlatky László, Antalffy József szerepelnek.

Kedden este régi operettek ciklusa első előadása: Királyné rózsája.

HUSZ FILLERREL EMELTEK A KÖZTEMETŐI MUNKÁK NAPSZÁMJÁT

Debrecen város köztemetői bizottsága Orosz Árpád tb. tanácsnok elnökletével ülést tartott, amelynek keretében jóváhagyta a köztemetői alapszabályrendeletet, s ennek alapján most átminősítik a köztemetői állásokat. Bejelentették hogy dr. Kölcsey Sándor polgármester gondnok helyettesé Balla Istvánt, kertészé Zsolt-Paczelt Jánost nevezte ki. Targyalta a bizottság a köztemetői napszámok munkabéréit is, s az eddigi napidíjukat 20 fillérrel emelte. Szóba került az értekezleten az is, hogy a zsidótemetőben miért nem lehetnek előírt ravatalozók? Megnyugvással vette tudomásul a bizottság Gorondi Henrik aljegyző bejelentését, amelyben hangoztatta, hogy dr. Kölcsey Sándor polgármester foglalkozik ezzel a kérdéssel. Budapesti-Bruckner Ernő szólalt fel ezután, s felszólalása után az ülés véget ért.

A vakbélgyulladás veszélye elleni védekezés egyik hatásos módszere abban áll, hogy az ember a beltét hetenként legalább egyszer a természetes „Ferenc József” keserűvízzel — reggel éhgyomorral egy pohárral — alaposan kitisztítja. Kérdezze meg orvosát!

MOZI

JÖJJÖN ELSEJÉN. (Jó magyar film a Hungariában.) Néhány évvel ezelőtt a színpadon aratott nagy sikert Békeffi-Stella „Jöjjön elsején” című zenés vígjátéka. Most Békeffi István filmre írta a vígjáték meséjét és — egy remek film kerekedett belőle. Egy elszánt inkasszás lány a történet főszereplője, aki előbb csak csetlik-botlik a nehéz pályán, de később ugyancsak megállja a helyét, sőt a legnehezebben kezelhető adóst megcsip magának — férjül. De addig, míg idejutnak a dolgok, rengeteg mulatságos jelenet pereg le előttünk, úgyhogy a közönség ki nem fogja a nevetésből. És ha a „Jöjjön elsején” a színpadon nagy sikert aratott, nyugodtan jósoljuk meg, hogy a filmen még nagyobb fog aratni. Itt ugyanis sok olyan ötletet meglehetett valósítani, ami a színpadon nehézkes volna. Ráthonyi Ákos, a tehetséges filmrendező ismét brillirozott, de nagyszerűek a szereplők is, elsősorban Turay Ida, aki Vass Katót játssza édes-pimasz humorral. Talán még sohasem volt ilyen remek. Egy öregedő inkasszászans szerepében Páger Antal utólrhetetlen alakítást nyújtott. Ezért a tökéletes alakításért is érdemes volna megnézni a filmet. De kitűnő Jávör Pál is, aki mellett Sulyok Mária, Kollár Livia, Szaplonczay Eva, Viola Margit, Rózsahegyi Kálmán, Kóváry Gyula, Misoga László, Dénes György, Balassa János nevét soroljuk fel, akik egy-egy élettelenes torgurával járultak hozzá a sikerhez. A Hungária pénteken mutatta be a „Jöjjön elsején” c. filmet. A közönség nagy tetszéssel és szinte derével fogadta a mulatságos és kellemes filmprodukción, mely a maga nemében a legjobbak közé tartozik. A kísérő világhíradók érdekesek és aktuálisak. Ezeket is nyugodt lélekkel ajánlhatjuk olvasóinknak.

„SIVATAGI EJSZAKÁK.” Zarah
Leander világfilmje. mátol a
METEOR-mozgóban.

Jövőhéten:
„REZTÁBLA A KAPU ALATT”.

SPORT

SPORTHIRMONDÓ.

Nem játszik vasárnap Hajduböszörményben a Boesky. A program nélkül maradt Boesky a néten Hajduböszörményen tárgyal egy mérkőzésre. A hajduböszörményiek pénteken cítesítették a debreceni csapat vezetését, hogy vasárnap semmi körülmények között sem tudnak vendéget fogadni. Így a Boesky vasárnapra program nélkül maradt és csak könnyű edzéssel készül a Szurketaxi ellen.

Nem változtat a győztes csapat a DVSC. A DVSC NBB csapata vasárnap Beregszászon játszik bajnoki mérkőzést. A vasutasok vezetősége úgy döntött, hogy a győztes csapat nem változtat s így a balszelen Nagy fog játszani.

Hárai bekerül a z utánpótlás válogatottba. Az utánpótlás válogatott legközelebb Zágrábban szerepel. Ezen a mérkőzésen Hárai is helyet kap a csapatban. Ezt bizonyítja az a körülmény is, hogy a szövetség bekérte a jeles balszélő utánpótlás.

Keletmagyarország 1940. évi senior birkózó bajnokságai. Vasárnap, április 7-én délután 3 órai kezdettel rendezi meg a DTE Keletmagyarország 1940. évi senior birkózó bajnokságait a Magoss György-tér 9. sz. alatti tornacsarnokában. A versenyen a keleti kerület valamennyi egyesülete indítja versenyzőit A légsúlyban 6, a nehézsúlyban 4, a könnyű súlyban 4, a váltó súlyban 8, a középsúlyban 5, a félnehéz súlyban 3, a nehéz súlyban 2 versenyző küzd a bajnoki címért. Teljes gárdáját indítja a DVSC, a DMTE, a DTE, vidékről a NYETVE jelezte indulását. A versenyzők névsorát és küzdelmek esélyeit a holnapi számunkban fogjuk közölni.

Ma Szent László Kupa mérkőzés lesz a Diószegi-úti sporttelepen. Ma, szombaton délután fél 4 órakor a Diószegi-úti sporttelepen játszik le a Kereskedelmi—Piarista gimnázium Szent László Kupa mérkőzést. A két csapat találkozója igen izgalmas küzdelmet hoz. Papírforma szerint ma a Kereskedelmi iskola csapata sokkal egységesebbnek látszik s így győzelme sem lenne meglepetés. A futballban azonban a szerencse is sokat számít és a Piarista gimnázium csapata sem lebecsülendő ellenfél. A kupamérkőzés előtt fél 3 órai kezdettel a Kollé-

giumi polgári iskola csapata játszik barátságos mérkőzést a Református gimnázium négy alsós válogatottjával.

A magyar válogatott elutazott Berlinbe. A magyar válogatott játékosok pénteken reggel 7 órakor Budapestről vonaton utaztak el Berlinbe. Vasárnap a magyar csapat a következő összeállításban játszik a német válogatott ellen: Csikós — Pákozdi, Bíró — Király, Sárosi III., Balogh — Kincses, Sütő, Toldi, Serfőző, Kalocsai.

Ma kezdődik a kerületi középiskolai vívóverseny. A nagyszabásúnak ígérkező kerületi KISOK vívóverseny ma kezdődik Debrecenben. A versenyre az összes számottevő középiskolák vívói neveztek. A nevezések számából ítélve igen nagy küzdelem alakul ki a bajnoki cím elnyeréséért. Ma még csak a selejtezőkre kerül sor, míg vasárnap a Piarista gimnázium tornacsarnokában a döntőket bonyolítják le.

A szezon kiemelkedő sporteseménye lesz a HTVK-BBVSC vívóbemutató verseny. Vasárnap délután az Arany Bika dísztermében a budapesti Honvéd Tiszti Vívó Club olimpiai vívóklub alakult csapat méri össze erejét bemutató vívó mérkőzés keretében a debreceni Békessy Béla Vívó Club csapatával. A vendégcsapat soraiban nem kisebb nevekkel találkozunk, mint Maszlay és Idrányi százados, Kovács, Kevey és Homoródy főhadnagy. A nagyszabású versenyre a város előkelőségei meghívott kaptak. Mint értesültünk, a középiskolások versenyének döntőmérkőzését is az Arany Bika dísztermében bonyolítják le. Verseny után a Boesky-teremben vacsora lesz a vendégek tiszteletére.

Közgazdaság

HUSZ FILLERREL EMELKEDETT A ROZSLISZT ÁRA

A terményföldén kis forgalomban jól tartott irányzat érvényesült egyes magfélék ára számottevően emelkedett. Elkelt 300 mm búza minőségi tétel, a megállapított áron. A lisztárjegyző bizottság a rozslisztek árát 20 fillérrel felemelte.

Búza: tiszavidéki, felsőtiszai, dunatiszaki. fejérmegyei, dunántúli, kistáplódi 77kg-is 20.25, 78 kg-os 20.75, 79 kg-os 21.05, 80 kg-os 21.25.

Rozs: pestvidéki 16.45—16.70, más származású 16.65—16.90.

Sörárpa: kiváló 22.60—22.85, prima 21.60—21.85, sörárpa 20.60—20.85.

Takarmányárpa: Prima 65—66 kg-os 18.50—18.75, középmin. 18—18.25.

Tengeri: tiszántúli 21.60—21.80, egyéb áll. 21.60—21.70.

Zab: középmin. 20.80—21.05

Ferencvárosi sertésvásár. A ferencvárosi sertésvásár összfelhajtása 612 drb. Vásári állományból angol hússertés felhajtás 75 drb. Az irányzat változatlan. Árak: uradalmi zsírsertés paronként 340 kg-on felül 126—130, szedett sertés I. 122—130, III. 90—107, angol tőkesertés 122—130, exportzsír márkázott 190 fillér kg-ként.

HIRDETMÉNY

Abból az alkalmából, hogy április hó 7-én, vasárnap Debrecen állomásról Budapestre 5 ó 45 p-kor „Filléres gyorsvonat”, indul, az Egyetemi Klinikától 5 ó 10 perckor külön villamosvonatot indítunk, amely a MÁV pályaudvarhoz 5 ó 30 perckor érkezik meg. Ez a „Filléres gyorsvonat” április 8-án, hétfőn reggel 5 órakor érkezik vissza, amelytől külön villamos vonatokat indítunk az Egyetemi Klinikák felé.

Ezeket a külön villamos vonatokon mindenféle jegyek érvényesek. Debrecen, 1940. április 5.

A Debreceni Helyi Vasút RT. Üzletgazgatósága.

Főszerkesztő: Felelős szerkesztő:
Dr. Nagy Imre Benyovszky Pál

Kiadja:
Álfföldi Sajtóvállalat Kft.
Felelős kiadó:
Balogh István

APRÓ HIRDETTÉSEK

Apróhirdetések díja hétköznap 10 szölg 50 fillér, minden további szó 5 fillér, vasárnap 10 szölg 70 fillér, minden további szó 7 fillér. Üzleti apróhirdetés díja hétköznap 10 szölg 60 fillér, minden további szó 6 fillér, vasárnap 10 szölg 80 fillér, minden további szó 8 fillér. A kiadóhivatalban hagyott címek 21-90. telefonszám alatt is megtudhatók. Jellegű hirdetésre ajánlatokat a kiadóhivatal díjmentesen továbbítja. A közlés díja vidékről kis értékű postabélyegekbek beküldhető. A vastag betűből szedett, valamint levelezés és házasság rovatban elhelyezett apróhirdetések díja kétszeres. Kezdőszavak csak vastag betűvel szedhetők, az apróhirdetések díjak mindenkor előre fizetendő.

Nyomozó iroda

Magánnyomozó

Gáloczy. Telefon: 28-72.
Vigkedvü M.-u. 23. sz.
Diszkrét, eredményes.
gyors. 1521

Háztartási alkalmazott

Takarítónőket
felvesz a Páll-söröző. 1522

Állást kereső nők

Okl. tanítónő

irodai gyakorlattal azon-
nalra állást keres. Eset-
leg házitanyvonyokat
vállal. „Dolgozó” jellegre
Ny

Betöltendő állás
nőknek

Tanuló lány

felvétetik Bíró fodrász.
Piac-utca 58. 1509

Négy polgárit végzett
jó modorú leányt keres-
sek három gyermek mel-
lé vidékre. Cím a ki-
adóba. 1506

Kiadó lakás
1 szobás

Központi fűtéses

szoba, fürdőszobával ki-
adó, Kossuth-utca 39. sz.
Keresztépület. 1520

Ajánlat

Horgonyi

fodrász Szobszló-utca 4.
Új telefonszáma: 10-75.
Új! 1357

Megérkeztek

Ungvári József faiskolá-
ból a gyümölcsfák. Kap-
ható és megtekinthető:
Bethlen-utca 14, bejárat:
Garay-utca 5. 1379

Használt

fényképezőgépet vesz, el-
ad, cserél Berzky-foto
szaküzlete, Piac-u. 38, az
udvarban 1225

Fűrészpör

2 P mázsánként „Turul-
nál”, Mester-u. 2. Tele-
fon: 12-91. 1510

Margit szálloda

a Halász-féle vendéglő
udvarán (Margit fürdő
mellett) Kényelmes szo-
bák, olcsó árak. Közel a
gyógyfürdőhöz, kliniká-
hoz, kórházhoz. Fürdő-
zőknek, sportolóknak —
kedvezmény, villamos
megállóhely. Telefon sz
10-24. 967

FERFI
felöltés- és öltönyező-
vétel, minden hozzá-
valók, férfi divatsport-
és galléros ingek olcsó
árban.
Petrikné!
Szent Anna-u. 5. sz.

Ócskavasat,
fémek, gépeket, minden-
féle vasanyagot legma-
gasabb árban vesz —
Vaskovits, Pacsirta-utca
17., telefon: 26-94. 1992

Szőlővessző
két éves gyökeres, saját-
telepéről különbözö
fajú kapható, Barna 10.
820

Üzletberendezés
állványok, pultok, szé-
kek, amerikai íróasztal,
létrák, akasztók, tűkör,
rézrudak eladók, Bartos
Svetits-palota. 1525

Kertészszámok
ásók, lapátok, gereblyék,
hernyózók nyelveze, fa-
permetezők, toldósövek,
acélkefék, fakaparók, lu-
gasdrótok, kerítésfonatok
metszőollók, oltókések
és zománctűzhelyek igen
nagy választékban Nagy
vasútleben, Csapó-ka-
nyar. 1467

Tejjes ellátás

Két egyetemi hallgató
bútorozott szobát keres
április 15-re, lehetőleg
ellátással, villamos meg-
állóhoz közel. Cím Nagy
János egy. hallg., Péter-
fia 25, udvari emelet.
1523

Oktatás

Tanárnőt

keresek, főleg latinsza-
kolt 2 hónapra, ki V.
gimnázista lányomat elő-
készítené, aki már eddig
is tanult. Ajánlatban jel-
zendő, hogy vidékre is
kijönne, vagy csak Deb-
recenben vállalja a tan-
ítást. Cím: Daday Ákos
tanító, Bihartorda. 1490

Elelmiszer, ital

Fajborok

magas fokúak, literen-
ként is, Arany János-u.
30. Blazsek termelő.
1505

Üzlet, műhely

Üzlethelyiség
azonnal kiadó Svetits-
palotában. Bartos.
1524

Piac-utca

világos nagy üzlethelyi-
ség május 1-re kiadó. —
Cím a kiadóban, Ny

Kitűnő
állapotban levő 1.5 ton-
nás FORD teherautó —
2 személyes DKW sze-
mélyautó és 250 ccm-es
Méry Puch motorkerék-
pár alkalmi árban eladó.
Szoboszlaj, Széchenyi-u.
24. sz.

Kereslet

Lapkihordókat

felvesz kerékpárral ki-
adóhivatalunk. Jelent-
kezni lehet Ferenc Jó-
zsef-út 56. sz. alatt, 1486

Házat vennék

5—6 ezer pengő érték-
ben készpénzfelleggel és
havi törlesztéssel. Címem
a kiadóhivatalban. 1519

Bútor

Hálószobák,
ebédlők, s kombinált
szobák, konyhaberende-
zések, legjobbat legol-
csóbban csak a Salamon
bútorüzletében vásárol-
hat, Hunyadi-u. 2. Réz-
letre is. 605

Eladó

ebédlő kredenc, asztal,
székek, cimbalom, edé-
nyek, üvegek, csillár —
Rothermere-u. 4, balra.
1507

Eladó ház

Eladó

szép családi ház, nagy
kerttel, baromfi és egyéb
melékkelhelyiségekkel. —
Nógrádi Mátyás-u. 22. sz.
1511

Eladó

adómentes úri villák,
több belvárosi bérház,
kiseb nagyobb házak,
vételár fele bankteher.
Komlóssy úton villatell-
kek. Földek feketén 30
és 20 hold, Szabolcsban
160, 200 és 500 holdasok
Megbízott Samu János,
Deák Ferenc-u. 7. 1526

Különféle

Autókarosszériák

javitása, dukózása, chro-
mozás a Debreceni Vas-
és Rézbútorgyárban
1126

Épülethontásból

ablak szárnyak, istálló
ajtó, ablak zsalu, ablak-
tok befelényilő szárny-
nyal spalétával, herakot
tűzhely, 2 vaskályha el-
adó, Meszena-u. 3, ke-
resztépület. 1508

Nyomatott a Magyar

Nemzeti Könyv- és Lap-
kiadóvállalat Rt. műinté-
zetének körforgógépén.
Igazgató:
Somogyi Gébez.